

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9 EGYHÓRA 3
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR. ASÁKNAP 20 FILLÉR KÖL-
FÖLDRA A KÉTSZERESRE. — MEGJELNIK HETFO KIVÉTELESEL MINDEN NAP.
KIADÓ: A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM:
10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 575.

Drágán termelünk adót

Irta: dr. Bodroghy József, az OMKE titkára.

Gazdasági szemmel nézve az állami apparátus adóbejáratát, úgy kell felfognunk, mint egy termelő processzust, amely az állam számára jövedelmet termel. Akkor dolgozik tehát helyesen ez az apparátus, ha a termelési költségei alacsonyok.

Vizsgáljuk már most ebből a szempontból az állam és egyes községek adótermelési költségeit.

Az 1928—29. évi állami költségvetésben a pénzügyminisztérium bevételei 786,4 millió pengőt tettek ki és ennek az összegnek a kitermelésére 156 millió pengő kiadás volt szükséges. Az adóbevételek kitermelési költsége tehát 19,8%. Ez tehát az a teherterhelés, amely kizárólag és pusztán adminisztratív költségek fejében nehezedik minden egyes adózó vállaira. Más szóval a fejenkénti adóterhet évenként és fejenként 20 pengővel növeli önmagában a magyar adóterhelés és a magyar adóadminisztráció eltartási költsége.

Hasonlítsuk már most ezt pld. a német adóbejárat költségeivel össze. A német pénzügyminisztérium bevétele az 1928. évi állami költségvetés szerint 8862 millió aranymárkában irányoztatott elő ezzel szemben a pénzügyminisztérium kiadásai 486 millió aranymárkát tettek ki. A német adóbejárat költsége tehát 5,4 százalék, vagyis alig több, mint a magyar pénzügyi igazgatás termelési költségeinek egynegyed része.

Ennek a két számadatnak az összehasonlítására már most rendkívül könnyű azt mondani, hogy a német adóbejárat költségei alacsonyabban voltak plauzibilis, összefügg ez elsősorban a két ország gazdasági helyzetében rejlő különbségekkel. Németországban az adóalanyok erősebbek, tehát ugyanaz a tisztviselő ugyanazzal a munkával és költséggel nagyobb adóalapot adóztat, tehát több adót hajt be. Ezzel szemben Magyarországnak ugyanilyen adóapparátusra van szüksége, csak éppen az adóalanyok gyöngébbek, az adóalapot kisebbek és ennek következtében ugyanaz az apparátus kevesebb jövedelmet hajt. Itt van azonban az adótechnika gondolat megvalósító hivatásának a hamis elképzelése. Az az adómechanizmus, amely 19,8% rezsiköltséggel dolgozik, vagy túl van méretezve, vagy pedig oly gondolatokat valósított meg, amelyeknek a megvalósítása horribilis költségeket jelent.

Pedig akkor, amikor az állami adóapparátus eltartásának a költségeit vizsgáljuk csupán, ezekkel az adótermelési költségekkel még távolról sem végeztünk. Tudjuk azt, hogy sok esetben a községek végeznek oly adminisztratív teendőket, amelynek hasznát az állam látja. Ezeknek a teendőknek a költségei külön jelentkeznek a községek háztartásában.

Igy pld. a forgalmiadó kezelésére Budapest székesfőváros évi 1.200.000 pengőt, Szeged 208.000 pengőt, Debrecen 206.000 pengőt költ el. Ha ennek a három városnak a számadatához hozzávesszük a fel nem sorolt és fel nem sorolható vidéki városok és községek hasonló természetű kiadásait, oly jelentős kiadási tételhez jutunk, amely csak méginkább alkalmas annak a bizonyítására, hogy a magyar állam drágán termeli ki a maga adóbevételeit. Ezeknek a községi kiadásoknak relatív súlyossága azonban kiderül abból, hogy Szeged is, Debrecen is összes pénzügyi természetű kiadásainak kerekén egyharmad részét költi a forgalmiadó adminisztrálására.

A magyar adórendszer és az adóelgondolások speciális helyzetéből folyik az, hogy általában a községek sem termelik ki olcsóbban a maguk bevételeit, mint maga az állam. Szeged városa 3.900.000 pengő bevételeinek elérésére 718.000

pengőt költ el, vagyis 18,4%-ot tesznek ki az adótechnika költségei. Debrecenben még rosszabb ez az arány: 3.620.000 pengő adóbevétel elérése 740.000 pengőbe kerül: a bevételek 20,4%-át költik tehát el az adók adminisztrálására.

A lengyel delegátus meghiusította a meg- egyeződést a kisebbségi kérdésben

Gent, március 7. A Népszövetségi Tanács nyilvános ülésének megnyitása után Sciajola elnök bejelentette, hogy a kisebbségi kérdés vitáját egyelőre délutánra halasztják, minthogy a jogi szakértők a beérkező indítványok át tanulmányozására alakított tanácsbizottság összetételének kérdésében még nem jutottak végleges megoldásra.

Beavatott körökben úgy tudják, hogy a végleges határozathozatalt a lengyel delegátus hiusította meg, aki a leghatározottabban kikelt az ellen, hogy a megalakítandó tanácsbizottságnak Stresemann és Dandurand is tagja legyen.

amint azt a jogi szakértők terve vetették.

Gent, március 7. A nemzetek szövetségének tanácsa ma délután vita nélkül elfogadta azt a kompromisszumos megoldást, amelyet Adet i jap'n előadó ia-

vasolt a kisebbségi probléma bizottsági tárgyalására. A kompromisszumos megoldás értelmében munkabizottságot létesítenek, amelyben a tanács angol, japán és spanyol tagjai foglalnak helyet. Ennek a munkabizottságnak az lesz a feladata, hogy a német és kanadai indítvány vitájában kifejezésre jutott különböző szempontok figyelembe vételével gyűjtse a szóbanlévő anyagot, ezenfelül átveheti a kisebbségi kötelezettséggel bíró államoknak, vagy bármely más népszövetségi tagállamnak megjelölését. E megjelöléseket április 15-ig kell benyújtani. Ezek alapján az előadó a bizottság jelentését ki fogja dolgozni, amelynek előzetes megvitatására a népszövetségi tanács valamennyi tanács tag bevonásával a tanács legközelebbi ülésén a bizottságot leterítette. E tanács bizottság valószínűleg valamelyik spanyol városban fog összejönni.

Nagy érdeklődés mellett kezdte meg Debrecen város törvényhatósági bizottsága rendes közgyűlését

Nagy vita a burkolatozások körül — Tisztviselő választás — A közgyűlést pénteken folytatják

Debrecen város törvényhatósági bizottsága csütörtökön kezdte meg februári rendes közgyűlését. Amint előrelátható volt, a közgyűlés legalább két napos lesz, hiszen az ötvenegy pontból álló tárgysorozatok csütörtökön csak tizenöt pontjával végeztek, így a közgyűlést pénteken reggel folytatják. A közgyűlés iránt meglehetősen nagy érdeklődés mutatkozott, tekintettel a tárgysorozaton szereplő fontos ügyekre, de meg a választásra is, mert hiszen ez mindennél jobban izgatja a városatyákat. Különösen heves és érdekes volt a vita a Régi Téglavető és az Olajító kérdésénél, de már a Szováti ut javítása körül váratlanul kifejlődött vita is előrevetette annak az árnyékát, hogy hosszabb közgyűlés lesz. A közgyűlési terem képe egyébként — főleg a választások alatt — igen mozgalmas volt, hiszen a kortések még a közgyűlési teremben is osztogatták a cédulákat és próbálták kapacitálni a bizottsági tagokat, úgyhogy megtörtént az a teljesen szokatlan eset, hogy az elnöklő főispán kénytelen volt távozásra felszólítani azokat, akik nem tagjai a közgyűlésnek.

Megemlékezés Rákosi Jenőről

A törvényhatósági bizottság közgyűlését fél 10 órakor nyitotta meg dr. Ha d h á z y Zsigmond főispán.

Bacsoni Sándor dr. aljegyző, polgármesteri titkár ismertette a január és február hónapokról szóló polgármesteri jelentést, amely mély megilletődéssel emlékezik meg Rákosi Jenőnek a haláláról és tekintettel arra, hogy Rákosi Jenő

Debrecennek diszpolgára is volt, valamint a revízió érdekében kifejtett munkásságára, javasolta, hogy emlékét jegyzőkönyvben örökítsék meg és Debrecen egy utcáját Rákosi Jenőről nevezzék el. A közgyűlés ezt elhatározta, a polgármesteri jelentést pedig tudomásul vette.

A csapókereti református iskola

Elhatározta a közgyűlés a kultuszminiszter leirata folytán, hogy a csapókereti református iskola kibővítésénél nem tanítói, hanem szolgálatot épített.

Van-e protektoruk az egyes burkolatnemeknek?

A kereskedelmi miniszternek a debrecen-szováti ut helyreállítási ügyében Debrecen városához intézett leiratát Borsos József tb. tanácsnok ismertette.

Fényes Jenő dr. arra mutatott rá, hogy Debrecen a beruházásoknál az utakra költi a legtöbb pénzt, tehát okvetlenül szükséges, hogy a műszaki ügyosztályhoz speciális képzettségű utmérnököt állítsanak be.

Örök szegylene lesz a Piac uccai aszfalt annak, aki készítette és aki felöltözte: nem jól csinálták meg az aszfaltot, rossz volt a keverési arány és most dolgozhatnak majd hetekig rajta, amíg megjavítják.

Teljes mértékben meg lehet állapítani a műszaki ügyosztály felelősségét, mert nincs szakembere, aki értene a burkolathoz. Most megint forszírozzák a cementmakadámot, amiről

a kereskedelmi miniszter már megállapította, hogy még nem kipróbált burkolatnem.

Mindenféle burkolatozási nemnél bizonyos érdekeltségek felülrik a fejüket, minden ilyen ügy mögött anyagi érdek fekszik. (Nagy mozgás minden oldalon.) Amíg a kereskedelmi miniszter ittjárt szakértői nem nyilatkoznak a burkolatnemekről, addig ne csináljunk drága burkolatokat. Kéri, hogy a polgármester sűrűsége meg ezt a szakértői véleményt, mert azok a burkolatok, amelyekkel eddig próbálkoztunk, mind rosszak és drágák.

Borsos József tb. tanácsnok: Nana! Fényes Jenő dr.: Erre a nanára is mondok valamit. (Nagy derűtség.)

Itt akár körül van szó, akár cementmakadámról, akár aszfaltból, mindenkinek megvan a maga protektora.

Rimanóczy Béla: Tessék konkretizálni!

Fényes Jenő dr.: Majd megmondom a kellő időben, hogy

ki járt a cementmakadám ügyében a kereskedelmi minisztériumban.

(Nagy mozgás.) Javasolja az utmérnök alkalmazását, a kereskedelmi miniszter szakértői véleményének a megszüretését és azt, hogy a jövő közgyűlésig várjanak a szováti ut javítása ügyében való határozattal.

Vásáry István dr. polgármester: A tanács megtette az előterjesztést a műszaki ügyosztály műszaki képzettségű személyzetének a szaporítására és nem rajtuk mulik, hogy ezt eddig nem tudtuk keresztülvinni. Meg vagyok győződve, hogy végeredményben ezt a kérdést a pénzügyminiszter és a belügyminiszter a város érdekében fogják elintézni.

Énnálam sem a multban, sem a jelenben nincs és a jövőben sem lesz egyetlen anyagnak sem protektora.

De ellenprotektora sem, ezért merem mondani, hogy amennyire kipróbáltuk, a cementmakadám mindenestre jobb a vízszakadámnál. Tessék megkérdézni a gazdákat. En ezekben a kérdésekben sohasem láttam anyagi érdekeltséget fenforogni. Kéri az előadói javaslat elfogadását.

Ignáth Márton kéri, hogy a Diószegi ut szélessége öt méter helyett négy méter legyen, de ennyivel hosszabb.

Borsos József tb. tanácsnok: En nem vagyok szerelmes a cementmakadamba, nem én javasoltam, hanem a jog- és pénzügyi bizottság. Ami a Piac uccai burkolatot illeti,

a topeka mindenütt a világon jó;

ha itt nem jó, az csak a vállalkozó hibája. Perze, nincs emberünk, aki állandóan ott legyen az építésnél. Fényesnek az az állítása, hogy a pallagi cementmakadámton nagy repedések voltak, költői nagyítás. (Óriási derűtség.) Fényes bizottsági tag ur nagy szakértelmének alátámasztására rámutatok a Magyar Mérnök és Építész Egylet közlönyében megjelent cikkre...

Fényes Jenő dr.: Ha nekem ez volna a mesterségem, én értenék is hozzá! (Percekig tartó derűtség a terem minden oldalán.)

Borsos József tb. tanácsnok: ...mely szerint a cementmakadám jó és gazdaságos burkolat. Ezt a cikket haszonnal forgathatná a bizottsági tag ur.

Fényes Jenő dr.: En haszonnal sohasem!

A főispán ezután szavazásra tette fel a kérdést. A halasztó indítvány mellett

csak a Független Polgári Párt állott fel.
Fényes Jenő dr.: Elég a felebbezéshez ez is!

Nem lehet kiadni a fakompenenciát

Ezután áttértek az interpellációkra. Sarkadi István azt kérdezte a polgármestertől, milyen intézkedéseket szándékozik tenni, hogy a kompetenciát az arra illetékesek mennél előbb megkapják.

Vásáry István dr. polgármester: A kompetencia-fa kiadása elsősorban attól függ, hogy a város rendelkezik-e ama famennyiségeken túl, amelyek kiszolgáltatására szerződéssel, vagy másirányú kötelezettséggel bír, olyan famennyiséggel, amely a kompetencia-fa kiadásával járó mennyiség fedezésére egészen, vagy részben elegendő volna. Tudomásom szerint az utóbbi években a kitermelt famennyiség nem tette lehetővé azt, hogy a kompetencia-fa rendszeresen kiadható legyen. Amennyiben azonban a város a kompetencia-fa céljaira felhasználható mennyiséggel rendelkezik is, akkor is szükséges volna, hogy e tekintetben

a törvényhatóság a költségeloirányzat tárgyalása során intézkedjék olyképen, hogy a kompetencia-fa mérsékeltebb ára és a fa forgalmi ára közötti különbözet fedezetéről gondoskodják.

Az évi költségvetésben a termeléssel előállított famennyiség ára bevételként a teljes forgalmi összeggel szerepel és mindazon mennyiségeknél, amelyeket a város bármilyen korábbi rendelkezés alapján a forgalmi áron alul szolgáltat ki, az árkülönbséztől gondoskodás történt. A kompetencia fára vonatkozólag azonban a költségvetésben az árkülönbséztől illetőleg ilyen előirányzat nincsen, ennek következtében egyrészt famennyiség hiánya, másrészt a különbözeti összeg fedezetének hiánya okából

nem áll a városi tanácsnak módjában, hogy intézkedéseket tegyen a kompetencia-fa kiadására.

Sarkadi István: Legalább a felét adják ki a kompetencia-fának. Én csakis a szegény háztulajdonosok érdekében kérem ezt. (Óriási derűltség, a főispán is nevette rázza a csengőt.)

A polgármester választát a közgyűlés tudomásul vette.

Nem tudnak építkezni a házhelyhez jutottak

Grósz Nagy Ferenc és P. Nagy Zoltán a következő interpellációt terjesztették elő: Van-e tudomása a polgármester urnak arról, hogy

a házhelyhez jutottak nem tudnak építkezni, mert telekkönyvi átírás meg nem történt, építkezési kölcsönt nem kapnak,

holott van olyan házhely csoport, amely már két éve birtokba adtak. Milyen lépéseket kíván a polgármester ur megtenni, hogy a munkanélküliség a kislakások felépítésével is leküzdhető legyen és a kisegyszociális százi családi otthonhoz juthassanak?

Vásáry István dr. polgármester: Van tudomásom arról, hogy a házhelyhez jutottak javára tulajdonjoguk telekkönyvi bekebelezése nem történt meg. S van tudomásom arról is, hogy a házhely csoportok egyrészt birtokba adása már több, mint egy évvel ezelőtt megtörtént. Lehetséges, hogy

eme házhelyeken az építkezés megkezdésének akadályát szolgál bizonyos mértékben a tulajdonjog bekebelezésének hiánya,

azonban tudomásom szerint vannak módok, amelyek mellett az OFB engedélyt ad arra, hogy a jutott ingatlanra



A debreceni Fazekas Mihály reáliskola szülői értekezletének közönsége. (Berzéli felvétele.)

kölcsönt vegyenek fel, ezért azonban az egyes jutottaknak maguknak kell az előírt formák között folyamodniok. Az bizonyos, hogy a kölcsönösszerzés sokkal könnyebben menne, ha a jutott ingatlan a jutottaknak már telekkönyvi tulajdonát is képezné. A tulajdonjog bekebelezése tekintetében intézkedést tenni a városi hatóságnak nem áll módjában, azonban a városi tanács ez évi február 14-én tartott üléséből feliratot intézett az OFB-hez és

kérte az intézkedést tekintetben, hogy a házhelyhez jutottak minél előbb telekkönyvi tulajdonjogot szerezhessenek.

Egyelőre a város tekintetben többet nem tehet. Abban az irányban, hogy akár a tulajdonjog megszerzése után, akár az OFB elterhelési engedélyének kieszközölése után az építkezések mielőbb megindulhassanak, a városi tanács két irányban is tervez intézkedést. Az egyik az volna, hogy a városi betétekből egy meghatározott összeget helyezze el egyik helybeli intézetnél olyan céllal, hogy az méltányos kamat mellett megfelelő részletekben házhelyi kölcsönként adassék ki a házhelyhez jutottak részére. A másik, hogy a városi Takarékos és Hitelintézet szintén kíván lehető előnyös feltételek mellett házhelyi kölcsönöket folyósítani házhelyhez jutottak részére, természetesen mind a két akció elsősorban a kisebb gazdasági egzisztenciák segítésére van tervbe véve.

Grósz Nagy Ferenc és a közgyűlés a választ tudomásul vették.

Nem kapnak haladékokat a legeltetési díj befizetésére, akiknek nincs belsőségi házuk

Deák István és társai azt az önálló indítványt terjesztették elő, hogy azok a földtulajdonosok is, akiknek nincsen belsőségi házuk, épen úgy haladékokat kapjanak a legeltetési díj befizetésére, mint azok, akiknek a belterületen házuk van.

Verecs Géza dr. tanácsnok: Erről érvényes szabályrendelet van, tehát a tanácsnak nincs módjában intézkedni. Kéri az indítvány elutasítását.

Deák István: Kérjük a szabályrendelet megváltoztatását.

Ignáth Márton: Tavaly már megígérte ezt Magoss akkori polgármester. Kérjük, hogy változtassák meg a szabályrendeletet.

A többség elfogadta a tanács elutasító javaslatát.

Az italmérések vasárnapi zárójára

Poroszlav László aljegyző javaslatára hasonló szellemű felirattal támogatja a közgyűlés Hajdumegyének azt a feliratát, hogy az italméréseket vasárnap déli 12 óráig tartásá zárva.

Akvizíciós munkában

igazolhatóan szép eredményeket elért

hölgyek és urak

adják le címüket a kiadóhivatalban (Piac u 49) „1000” jelige alatt.

Allandó nagy kereset

megbízható, ügyes, megfelelő ismeretséggel rendelkező egyéneknek.

Választások

Ezután áttértek a lemondás folytán megüresedett számellenőri állás betöltésére. A kijelölt választmány első helyen Bagi Istvánt, második helyen Erdős Bélát, harmadik helyen Borbély Imrét, negyedik helyen Preineszberger Andort, ötödik helyen Lippe Vilmost jelölte. Erdős Béla közben visszalépett, így négy jelölt közt dönt el a választás, amely a dr. Sz. Kun Béla és dr. Freund Jenő elnöklése alatt működött szavazatszedő küldöttségeknél folyt le. Sz. Kun Béla dr. hirdette ki a választás eredményét, amely szerint az első szavazatszedő küldöttségnek leadtak 59, a másodiknak 49, összesen 108 érvényes szavazatot. Bagi István 83, Borbély Imre 13, Preineszberger Andor 5, Lippe Vilmos 6 szavazatot kapott, így Bagi István lett a számellenőr. Az ő megválasztása folytán megüresedett számtisztai állásra a kijelölt választmány első helyen Nagyházi Istvánt, második helyen Longauer Istvánt, harmadik helyen Nagy Istvánt, negyedik helyen Preineszberger Andort jelölte.

Az első szavazatszedő küldöttségnek leadtak 59, a másodiknak 48, összesen 107 érvényes szavazatot. Ebből Nagyházi István 85, Preineszberger Andor 22 szavazatot kapott, így számtisztá Nagyházi Istvánt választották meg.

A központi választmányban megüresedett két helyre egyhanguan dr. Debreczeni Bernát és dr. Lencz Gézát választották meg.

Arverés útján adják el a kincseshegyi házhelyeket

Zöld József tb. főjegyző ismertette a könyvai és kincseshegyi parcellázások ügyét, bejelentve, hogy a Kincseshegyen birtokba adott 67 parcella közül 47-en már fel is épült a ház, holott csak a késő ősszel adhatták birtokba a telkeket. A tanács és a jog- és pénzügyi bizottság most javasolják, hogy

a kincseshegyi megmaradt telkeket és a könyvai telkeket árverésen adják el

és az árverés eredményéről a közgyűlés döntsön. A vételár egynegyedét a szerződés megkötésekor, a többi négy év alatt kell kifizetni, 8 százalékos kamattal. A közutak, salakjárda és planirozás költségét az érdekeltek tartoznak viselni, a közművek tekintetében majd az elkészítendő szabályrendelet határozza meg a hozzájárulás mértékét.

Hegymegi Kiss Pál: Mi az indoka az árverésnek?

Zöld József tb. főjegyző: Az, hogy a sokan megvásárolt házak nem lehet igazságot tenni a 180 teleknél és az, hogy a telkek értéke fekvés szerint különböző. A telektulajdonos vonul végig a Huszár Gál uca,

A Debreceni Független Újságot példányonként vasárnap 25 szelvény és 1 pengő

56 SZÁM SZELVÉNY

Lefizetése általában egy hónapig használható a Debreceni Független Újság KÖLCSÖN KÖNYVTÁRA

amely nagyon forgalmas fűt lesz. Épen ezért javasolja, hogy az

erre fronttal néző telkeken legalább kétszobás lakást kell építeni.

A Dobozy-temető telkei a város egyik legszebb telepítése lesz. Itt öt telket bocsátanak egyelőre próbaárverésre azzal, hogy

ezen a telkeken még ebben az évben fel kell építeni a legalább háromszobás villalakásokat.

Debreczeny Barna dr.: Minden városra egészséges fejlődés az, ha a vagyonosabb elem villaszerű lakásokban, a munkásság és a szegényebb néposztályok pedig kertes családi házakban helyezkedik el. Debreczenben ez a fejlődés nem egészen szerencsésen sikerült, mert nagyobb részt

telekspekuláció következtében túlságosan szétszórtak a kertészek és a telepek.

Emiatt nem követhetik őket nyomom a közművek. Meg kell akadályozni azt, hogy az ilyen települések ne összefüggően létesüljenek, törekedni kell arra, hogy

részint egymással, részint a belvárossal összefüggésben keletkezzenek.

A tanács javaslata ezt a célt szolgálja, másik szempont a lakásinségben való enyhítés. Amíg a belvárosban csak a város épít, a külsőségi lakosságban meg van az igyekezet az építkezésre. A kincseshegyi telep nagyon szép, a jelenlegi terv is helyes. Az árverés mellett van, mert a befolyó összeg a köztemető célját szolgálja.

Harsányi Imre kéri, hogy a kisiparosoknak árverés mellőzésevel adjanak telkeket, mert azok még ebben az évben hajlandók a házakat felépíteni.

Hegymegi Kiss Pál: A parcellázásnak akkor barátja, ha két szempontot szolgál,

a lakásinség enyhítését és a kisembereknek való segítséget.

A városnak nem kell telekspekulációt csinálnia, hanem méltányos áron kell a telkeket a kisembereknek odaadni. Az árverésnek az lesz a következménye, hogy a magas ár miatt a lakások nem lesznek megfizethetőek, mert elfogy a pénz a telekvételre. Az árverés mellőzése polgári szempontból nagy súlyt helyez.

A szavazásnál a többség a tanács javaslatát fogadta el, tehát az árverés mellett döntött.

Ezután az Olajütő és Téglavető nevű telepek rendezésének kérdését tárgyalta a közgyűlés, amiről külön cikkben emlékezünk meg.

Kétszáz pengőre ítélték egy nemzetgyalázó leventét

A debreceni törvényszék Részler-tanácsa ma vont a felelősség Stark Mór szabotázi leventéjét, aki a vádirat szerint a gyakorlaton azt mondta, hogy piszkos, büdös magyarok. A tárgyaláson a tanács azt igazolta, hogy Stark Mór nem tartotta meg a leventeoktató figyelemztetését és ezért elendített, hogy zárják le egy pincébe. Többien megragadták és levitték egy sötét pincébe. Stark a lecsukás miatt nagyon mérges lett és akkor használta a vádiratban említett nemzetgyalázó kifejezéseket.

A tárgyaláson Stark Mór kijelentette, hogy ő nem használta az inkrimált kifejezéseket és szavait félreérthették. A bíróság három terhelő tanu vallomása alapján 200 pengő pénzbüntetésre ítélte el Stark Mór. Az ítéletben a védő, dr. Halász László és az ügyész megnyugodott.

NEUMANN MIKSA cég
PIAC UCCA 41.
husvét meglepetése:
Divat trotteur cipők
minden számban
20 pengő

A nyireölés bünye

A debreceni gyalog Simicsk népszéki elnökvetésén népszéki 4 év mert múlt év szédjait.

Danó István szarta. aki mad

A nyiregyházi orvosszakértő felindulásban berölést allapított és védője ny az ítéletet. Így ceni ítéletből tárgyalása ut dor ügyvéd el kiegészítés meg hogy nem for és ezért elren egyházi detek gatasat, hogy tulajdonát képváltba az orv gatasat arra, egett sérülés lamint az ell házban megp gatasat arra, rás által eité

Veszede rázdalko

A debreceni napokban több sebb lopásokra su rázó tolvai tét felhasznál homikát.

Szerán az zsákmányra t borake ekeked tisztviselő lak értékű arany. vitt magával. lanatban szök gvo san felny magával vitte

A rencőrség megtudta a t lenkeztek tan zően a ház el szinü, hogy debreceni lak

Tüzeske tak meg mert ne gyon

Sopronból dalan fekvő meiv belesik szált földávl sági kisérlete letlen. Bauer nem akarta r kevsz vagy kodó három g osztozkodást

Nem ak haitogatta B akkor osztoz A há om ju gyonhoz fú Elhatározták. Befűtötték a apuk elé áll

Szétosz — kérdezték — Nem, — ana.

A 3 fiu a meköztöte és vitték a k ban kiesett a segítésért k lárára átsz ideiben, me tizes kemen rencsét en ar

A hálátlan ben, hogy ter meg, az öre szomszédokn ban lefűtők tervezőit áta

56

A nyiregyházi emberölés bűnügye az ítélőtáblán

A debreceni kir. ítélőtábla tegnap tárgyalta Simicskó János nyiregyházi cipész bűnügyét, akit a nyiregyházi törvényszék 4 évi fegyházra ítél az ért mért múlt év július 18-án éjjel szomszédját.

Danó István fuvarost késsel leszúrta, aki sebesülése miatt harmadnapra meghalt.

A nyiregyházi törvényszék sok tanu és orvosszakértő meghallgatása után erő felindulásban elkövetett szándékos emberölést állapított meg. Az ügyész e minősítés miatt súlyosbbitásért, a vádlót és védője enyhítésért feleltek meg az ítéletet. Így került az ügy a debreceni ítélőtáblához, ahol az ügy kimerítő tárgyalása után a védő, dr. Rényi Andor ügyvéd előterjesztésére bizonyításkiegészítés rendeltetett el, oly irányban hogy nem forgott-e fenn jogos védelem és ezért elrendelte Szabó József nyiregyházi detektív tanúként való kihallgatását, hogy a helyszínen talált, elhárítójának képezett a só véres vol-e, továbbá az orvosszakértő újbb meghallgatását arra, hogy a vádlott jobbkeze ejtett sérülés az asótlal eredhet-e, valamint az elhalt Danó Ignácot a közkórházban megoperáló sebészorvos kihallgatását arra, hogy milyen volt a szúrás által eított seb.

Veszedelemes tolvaj garázdálkodik a városban

A debreceni rendőrségre az utóbbi napokban több bejelentés érkezett kisebb lopásokról. A tettes mindenütt bejáró tolvaj, aki a házbúriak tavollétét felhasználva vitt el kisebb értékeit.

Szerdán azonban a tolvaj már nagy zsákmányra tett szert. Metz Antal gabonakereskedő és Jakabovics József tisztviselő lakására hatolt be és nagy értékű arany, ezüst és készpénzt vitt magával. A tolvaj egy óvatlan pillanatban szökött be a lakásokba és gyorsan felnyitogatta a szekrényeket, magával vitte az értéktárgyakat.

A rendőrség a nyomozás s óán már megtudta a tolvaj személyleírását. Jelentkeztek tanúk, akik a lopást megelőzően a ház előtt óálkodni látták. Valószínű, hogy rövidesen kézre kerül a debreceni lakások tolvaja.

Tüzeskemencében akarunk megegetni apjukat, mert nem akarta a vagyont szétosztani

Sopronból jelentik: A Fertő tulsó oldalán fekvő mosonmegyei Pátialuban, mely beleszik az osztrákok által megszállt földszárvba, egy borzalmas gyilkossági kísérletet akadályozott meg a véletlen. Bauer József ottani gazdálkodó nem akarta még életében szétosztani keves vagyonszáját. Az öreg gazdálkodó három gyermeke pedig egyre az osztrákokat sürgette.

Nem akarok kolduskönyvre jutni, haitogatta Bauer, majd ha meghaltam, akkor osztozzatok.

A háom fia erre, hogy mielőbb a vagyonszórt jussom, pokoli tervet eszelt ki. Elhatározták, hogy elégetik az apjukat. Befűtötték a kemencét. Azután újból az apjuk elé állottak:

Szétosztja a birtokot, vagy nem? — kérdezték ismétlen.

Nem, — felelte határozottan az apa.

A 3 fia a feleletre megragadta és megkötözte édesapját. Száját betömtek és vitték a kemence felé. A ruha azonban kiesett az öreg gazda szájából, mi e segítségért kiáltott. A szomszédok a lármára átszaladtak Bauerékhoz még idejében, mert a lelketlen fiuk már a tüzes kemencébe akarták dobni a szerencsétlen apát.

A hálátlan gyermekek afeletti dühökben, hogy tervüket nem valósíthatták meg, az öreg gazda segítségére siető szomszédoknak rogtottak. Ezek azonban lefogták őket és az anyagilkosság tervezőit átadták a hatóságoknak.

Agyonlőtte magát Zuna Kálmán egy budapesti szallodában

Napok óta Budapesten bujkált, mindent megmozgatott, hogy kölcsönpénzt kapjon és elmenekülhessen a sikkasztó debreceni végrehajtó — Szerdán este, amikor hiába hajszolt kölcsönt a kártyaklubban, ahol tízezreket vesztett el, előre bejelentette volt partnereinek, hogy öngyilkos lesz — Bucsuevelében azt írja, hogy a kártyaszervenvedély tette tönkre

Zuna Kálmán, a sikkasztó debreceni végrehajtó, akit a debreceni ügyészség körözése alapján az egész ország rendőrsége körözött, ma reggel kilenc óra után néhány perccel Budapesten,

A Berlini téren lévő Merán-szálló egyik sz. bájában agyonlőtte magát.

A sikkasztó végrehajtó abban a pillanatban végzett magával, amikor a szálloda elnö zó detektív érdeklődött utána, úgyhogy, mire berretek szobájába, már csak holttestét találták meg.

Ma éjszaka negyvehárom órakor a Merán szállóba egy 35 év körüli jól öltözött férfi csöngetett be. A portásnál szoba felől érdeklődött és előre kifejtett egy napot, majd elfoglalta a szerény szobát. Utasítást nem adott a személyzetnek.



A bejelentőlapra azt írta, hogy Kovács Andor 34 éves nyugalmazott százados és hogy Kecskemérről érkezett. A portásnak feltűnt, hogy poggyásza nem volt, de a vendég megnyugtatta, hogy holmiját kint hagyta az állomáson és reggel behozatja.

Ma reggel kilenc óra előtt néhány perccel szokás szerint megjelent a Merán-szállóban a szállodaellenőrző csoport egyik detektívje és a portásnál átnézte az új bejelentőcédlőket. Amikor a százados bejelentőlapja került a kezébe, feltűnt a detektívnek, akinél meg volt a sikkasztó debreceni végrehajtó körözőlevele a pontos személyleírással, hogy

az állítólagos Kovács Andor bejelentő lapján feljegyzett személyi adatok pontosan megegyeznek Zuna Kálmán adataival.

Érdeklődött az éjszakai portásnál az új vendégről s egyre jobban megerősödött a gyanu benne, hogy az állítólagos százados nem más, mint a körözött debreceni sikkasztó. A detektív a portással együtt felment az új vendég szobája elé. A portás kopogtatott az ajtón.

Belülről izgatott hang tette fel a kérdést:

— Ki az kérem?

— Sziveskedjék kinyitni az ajtót, — mondta a portás.

Belülről motoszkálás zaja hallatszott. A detektív várta, hogy a vendég felnyissa az ajtót. Hirtelen

dörrenés zavarja fel a csendet. Pár pillanattal később sóhajtásszerű hang szűrődött át az ajtón.

A detektív és a portás nekifeküdtek az ajtónak és betörték. Ekkor eléjük tárt a borzalmas látvány. A vendég az ágyon feküdt, melléből közvetlenül szíve fölé, kis nyíláson szivárgott a vér, amely már átutatta az ágyneműt. Kis angol bűldog-pisztolyt tartott a kezében. Próbálták élesíteni, érsítették a mentőket is, de minden hiába volt.

a golyó a szíve hatolt és pillanatok alatt megölte az életuntat.

A detektív első dolga az volt, hogy átkutassa az öngyilkos iratait, hogy megállapíthassa személyazonosságát. Csakhamar kitért, hogy az állítólagos Kovács

Andor nem más, mint Zuna Kálmán, a sikkasztó debreceni végrehajtó. Megtalálták arcképes igazolványát vasuti bérletjét, azonkívül találtak egy levelet is, amelyet a rendőrséghez címzett. Ebből kitért, hogy

Zuna már napok óta készülődött a halálra

és amikor ma éjszaka a Merán szállóban szobát bérelt, azzal a fellet szándékkal lépett at szobájának küszöbére, hogy öngyilkossá lesz.

A detektív azonnal jelentést tett a főkapitányságnak, ahonnan rendőri bizottság szallt ki a szükséges intézkedések megtételére és a nyomozás megindítására. Mar az első pillanatban megállapították, hogy Zuna Kálmán már napok óta Budapesten tartózkodott és bujkált a rendőrség elől. Minden percben ki volt ugyanis téve annak, hogy a rendőrség felismeri, ezért lázasan igyekezett és

mindent megkísérelt, hogy el tudjon menekülni.

Zuna anyagi romlását éktelen kártyaszervenvedélye okozta, amely néhány hónap alatt a jól jövedelmező állásban lévő végrehajtót teljesen tönkretette. Néhány hónapja történt, hogy Zuna Kálmán felvitték az egyik budapesti kártyaklubba. Attól kezdve egyre gyakoribb volt budapesti látogatása, elhanyagolta teendőit és amikor már készpénze elfogyott, hozzányult a hivatali pénzekhez. Rendszerint négy-öt napig tartózkodott Budapesten, amikor teljesen letört a játékban, visszautazott Debrecenbe, ahonnan a végrehajtásokból befolyó összegekkel ismét Budapestre ment szerencsét próbálni, hogy visszanyerhesse az elvesztett pénzt.

Egyre többet és többet vesztett, úgy hogy végül már 20.000 pengős hiány mutatkozott.

Zuna megszökött Debrecenből, Budapestre jött, hogy ismerőseitől kölcsönt kérjen és külföldre menekülhessen. Na-

Egy cseh kém megölésével vádolják Boda Ferenc debreceni postatisztet

A honvédtörvényszék felmentette a postatisztet és társát, most a nyiregyházi törvényszék utasította el a cseh követségnek a csehekhez szökött tanuk vallomására felépített újrafelvételi kérelmét

Szokatlanul érdekes bűnügyben került most a nyiregyházi törvényszék Kosszky-büntetőtanácsa elé egy debreceni postatiszt: Boda Ferenc. Az ügy egy cseh kém 1920-ban történt állítólagos meggyilkolása. Boda Ferenc és Huszkai Dezső — aki most jónévi gödöllői festőművész — 1920-ban a vásárosnaményi csendőrségen voltak tisztek. A csendőrség fogdájában ült 1920 májusban egy Horovitz nevű cseh kém, akit kémkedésen fogtak el.

Május 8-án Horovitz rejtélyes módon eltűnt a fogdából, pár nap mulva holtan fogták ki a Tisza vizéből, fején egy sérüléssel, amely állítólag fegyverlövéstől származott.

Az első megállapítással szemben, hogy Horovitzot megölték, a boncolóorvosok megállapították, hogy

a halál oka szívszélhűdés

s hogy a cseh kém valószínűleg magas helyről zuhant a Tiszába s esés közben szerzte fejszét. Nyomozás indult meg mégis az ügyben s Boda Ferencet és

Békés Lajos

közi :

John G. Hardy

London — New York

KÜLÖNLEGES TAVASZI SZÖVETEI MEGÉRKEZTEK

pokig a József körut Savoy-szállóban lakott, ahol álnéven jelentette be magát. Felkereste a kártyaklubokat és ottani ismerőseitől igyekezett apróbb kölcsönöket szerezni. Debrecenbe is táviratozott pénzért, a táviratban egyik kolégájával azt közölte, hogy betegnek fekszik Budapesten, néhány nap múlva visszatér és tisztazza magát. A táviratának Debrecenben nem adtak hitelt, mert Zuna nem adta meg lakáscímét, így pénzt sem kapott.

Tegnap este megjelent az egyik köruti kártyaklubban, ahol még nem é g a legnagyobb betétben játszott. Egy-másután hívta félre volt partnereit.

ezek azonban elhúzódtak tőle, mert a lapok híradása nyomán már mindenki tudta, hogy Zuna Kálmánt a rendőrség keresi.

Ennek ellenére a kártyabecsület úgy hozta magával, hogy a sikkasztó végrehajtót ne adják rendőrkézre. Amikor Zuna látta, hogy minden elveszett,

a kártyaklubban elmondta, hogy öngyilkos lesz.

Eltávozott a kártyaklubból és ekkor mehetett a Merán-szállóba. Hátrahagyott levelében megírta, hogy nem költekező életmódja, amelyről sokan beszélnek, hanem egvesegyedül kártyaszervenvedélye okozta romlását és nemcsak az elsikkasztott összeget, hanem egész vagyont is elütszotta. Négy évig volt Debrecenben végrehajtó és ez idő alatt sok pénzt keresett, de egész megtakarított vagyona is eluszott.

A rendőri bizottság ezek után rövidesen be is fejezte a helyszíni vizsgálatot és azonnal intézkedett, hogy a holttestet szállítsák a bonctani intézetbe. A főkapitányság telefonon értesítette a debreceni hatóságokat, hogy a körözött sikkasztó itt Budapesten ma agyonlőtte magát.

Huszkai Dezsőt gyanuba fogták, hogy állítólag ok dobták a cseh detektívet a Tiszába. A debreceni honvédtörvényszék tárgyalta ügyüket s

Boda Ferencel szemben a hadbíró ügyész még a tárgyalás során eléjtette a vádat, Huszkai Dezsőt pedig a honvédtörvényszék felmentette.

A budapesti cseh követség azonban nem elégedett meg az ügy illetlen befejezésével, hanem külön nyomozást indított. Ennek során a megszállott felvidéken vallomást tett egy Horvát Miklós nevű ember, a vásárosnaményi csendőrség volt tagja. Horvát azt vallotta, hogy Boda és Huszkai vitték ki a fogdából Horovitzot, fejbeverték, megkínózták s azután a Tiszába dobták. Később többször kihallgatták ezt a Horvátot a csehek s ezek

a vallomások már mind lényegesen eltérnek az elsőtől, egymásnak gyakran ellentmondanak.

Egy Weinberger nevű kereskedő, aki egy cellában volt elzárva a cseh kém-

mel, szintén kihallgattak a csehek s azt a vallomást vették ki tőle, hogy Boda és Huszkai hurcolták el a börtönből Horovitzot.

A cseh követség most újrafelvételt kért az ügyben a honvédtörvényszéktől, amely azonban illetéktelennek mondta ki magát az ügyben, minthogy a gyilkossággal vádoltak azóta visszatértek a polgári életbe, Boda Debrecenben postatiszt, Huszkai pedig jönevű festőművész, gödöllői lakos. Az ügy így a nyiregyházi kir. ügyészséghez került, amely újrafelvételt kért. A kérés ügyében ma, csütörtökön délelőtt döntött a nyiregyházi törvényszék Kosinszky-tanácsa.

A tárgyaláson az ügyészség képviselője ragaszkodott az újrafelvételhez, azt állítva, hogy a csehek két tanujának vallomásával tisztázható az ügy. — Ezzel szemben a vádlottak védője alaposan megingatta a cseh tanúk vallomásának hitelét. A törvényszék végül is

elutasította az újrafelvételre irányuló kérést

azzal, hogy Horvát ingadozó és ellentmondó vallomását nem lehet bizonyító erejűnek elfogadni s hasonlóan értéktelen bizonyítás szempontjából Weinbergernek a vallomása is.

Az ügyész felfolyamodást jelentett be a határozat ellen s így a vásárosnaményi cseh-kémhalál ügye a debreceni főügyészséghez került. Ha a főügyészség fentartja a felfolyamodást, abban az esetben a debreceni ítélőtábla mondja ki, hogy lesz-e újrafelvétel, avagy nem a cseh kém halála ügyében.

Gyászrovat

Genesi János 64 éves, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Hatvan uccai temető halottas házából. A temetést **Fehértői temetkezési vállalata** rendezi.

B. Kiss Róza 22 hónapos, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Péterfia uccai temető halottas házából. A temetést **Fehértői temetkezési vállalata** rendezi.

Szabó József 27 éves, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délután 2 órakor lesz a Korponai ucca 9. számú gyász háztól az Árpád téri templomban elmondandó ima után a Péterfia uccai temetőbe. A temetést **Fehértői temetkezési vállalata** rendezi.

Miskolci Irénke 26 hónapos, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délután 2 órakor lesz a Kishegyesi ut 26. számú gyász háztól a Hatvan uccai temetőbe. A temetést **Fehértői temetkezési vállalata** rendezi.

Vályi Nagy Juliánna 24 éves, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délután 4 órakor lesz a Lónyav ucca 20. számú gyász háztól a Kossuth uccai templomban elmondandó ima után a Kossuth uccai temetőbe. A temetést **Fehértői temetkezési vállalata** rendezi.

Koczka Antal 46 éves, római katolikus. Temetése e hó 8-án, pénteken délután 4 órakor lesz a Márton Kálmán ucca 46. számú gyász háztól a Szent Anna uccai temetőbe. A temetést **Fehértői temetkezési vállalata** rendezi.

Béres Károlyné Kerekes Vilma 24 éves, református. Temetése az e hó 9-én Debrecenből való elszállítás után Pusztatoldon lesz. A szállítást **Fehértői temetkezési vállalata** rendezi.

Erdélyi Gusztika 5 hetes, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délután 3 órakor lesz a Pásti ucca 31. számú gyász háztól a Hatvan uccai temetőbe. A temetést **Dankó temetkezési vállalata** rendezi.

Szabó Ferike 3 éves, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délután 3 órakor lesz a Kossuth uccai temető halottas házából. A temetést **Dankó temetkezési vállalata** rendezi.

Özvegy Veres Gáborné Szilágyi Eszter 73 éves, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délután 3 órakor lesz a Hajnal ucca 17. számú gyász háztól a Kossuth uccai temetőbe. A temetést **Gebauer Károly és Társa temetkezési vállalata** rendezi.

Dudás Zolika 2 hetes, református. Temetése e hó 8-án, pénteken délután 3 órakor lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából. A temetést **Gebauer Károly és Társa temetkezési vállalata** rendezi.



A MANSz ünnepi ülése. Ollinger Béláné üdvözlő Fráter Erzsébet, elnököt magas kitüntetéssel alkalmából. (Berzéki felvétele.)

Derült, enyhe időt és éjjeli fagyot jósol a Meteorológiai Intézet

A Meteorológiai Intézet jelenti 1929 március 7-én, délelőtt 12 órakor:

Az enyhülés hazánkban is erősebb hőemelkedéssel jár. A hőmérséklet napról a fagypontra emelkedett és éjjel is csak néhány fokkal süllyedt a fagypontra alá. A legalacsonyabb éjjeli minimum mínusz 6 fok Celsius volt Tarcsl

és Eger állomásainkon. A nappali maximum Sopronban plusz 5 fok Celsius volt. Az idő változékony volt és szórványosan kevés hó is hullott.

Budapestben 7-én, délelőtt a hőmérséklet plusz 4 fok Celsius.

Prognózis: *Tulnyomóan derült idő éjjeli fagyval: később csendesebb.*

A törvényhatósági bizottság elrendelte a Téglavető és az Olajütő rendezését

A házak egy részét lebontatják, a lakókat a szegényházban és kislakásokban helyezik el — A Független Polgári Part szonokai az azonnal való végrehajtás ellen nyilatkoztak a lakók védelme érdekében

A csütörtöki városi közgyűlésnek egyik legérdekesebb ügye volt az Olajütő és Téglavető rendezésének kérdése, amely körül hosszú vita keletkezett. Zöld József tb. főjegyző auta elő, hogy a tisztí főügyész terjedelmes memorandumot készített ebben az ügyben.

A két telepet nem lehet a föld színeről eldörölni, de tűrhető állapotokat kell teremteni.

Javasolja, hogy utasítsák a tanácsot mérnöki felvételt készíttetésére és ennek alapján megrieoldó részletes terv előterjesztésére. Az alapvető az, hogy utcákat és telekeket a kitanátnak, a teleket méltányos árért megváltaniak azo., akiknek a házak az alakítandó telekekre esik, azokat pedig, akinek a háza uccavonalba esik, a szegényházban és a fejpítendő hatvan kislakásban helyezniék el.

Debreczeny Barna dr.: Lehetne arra a jogi álláspontra helyezkedni, hogy a város lebontatja a Régi Téglavető és az Olajütő házeit, vagy lehetne arra a szélsőséges jóindulatu álláspontra, hogy hagyjuk meg egészen a telepeket. A tanács a helyes közeputat választotta és így remélhető, hogy a Régi Téglavető, amelyben 453 lakásban 2171 ember és az Olajütő, amelyben 107 épületben 566 ember lakik, megfelelően rendezett állapotba kerül.

Juhász Nagy Sándor: Senkisem állítja azt, hogy a tanács antiszociálisan, szeretetlen kézzel akar ehhez a kérdéshez hozzányulni. Debreczeny Barna szerint lehetne egyszerűen eltörölni ezeket a telepeket, a másik megoldás pedig az, hogy szeretettel kell nyulni a dolgokhoz és

szeretettel lebontani az emberek feje felől a házat.

Ezt a második álláspontot képviseli a tanács javaslata. Nem akózt van különbség, hogy kegyetlenül, vagy szere-

tettel bontsuk-e le a házat, hanem akózt, hogy lebontsuk-e az emberek házat, vagy sem. (Tetelzés az ellenzeken). Ketségtelen, hogy városfejlesztési és higiénikus szempontból tetelenné szüksegesnek látszik az ottani állapotok rendezése, de nem jogról van szó es nem ideális megoldásról. Mert semmi sem volna könnyebb, mint megözni a műszaki ügyosztályt, hogy készítsen egy gyönyörű parkvárostervet a Téglavetőre és nagy lelkesedéssel elhatározzni, hogy oda palotásort fogunk telepíteni. Nem erről van szó, hanem arról, hogy a rendezéseket mikor hajljuk végre; nem is arról, hogy fogjuk végrehajtani, mert a tanács módszere helyesnek látszik. A probléma csak az, hogy a mostani idő alkalmas-e a gyókeres rendezésre. Ketségtelen, hogy minden idő alkalmas lehetett, csak a mostani nem, mert

a lakásnyomoruság épen a legszegenyebb rétegeknél, amelyek ezeken a helyeken laknak, talán soha olyan nagy nem volt, mint most.

Lehetetlen arra szorítani ezeket a szegény embereket, hogy a részükre kijelölt parcellát megvegyék, anélkül, hogy ehhez megfelelő pénzbeli segítséget adnánk.

Emberi lakásul szolgáló hálleket ezekben az időkben lebontani egyáltalán nem szabad.

kivéve, ha imminens a veszély. Ez az ottani lakások nagyrésztére nem áll: olyan házak vannak ott, amelyeknél különbet ezután sem tudnak az ott lakók építeni. Ne bontsuk le szeretettel a házakat a fejük felől, hanem hagyjuk meg ott őket, amíg a város segítségével nem tudnak megfelelő lakást szerezni. Indítványozza: mondja ki a közgyűlés:

szüksegesnek látja a két telen ren-

dezését, azonban kijelenti, hogy a végrehajtást megállapító hosszú idő alatt, fokozatosan hajtja végre.

aként, hogy emberi lakás céljára szolgáló épületet addig a benne lakók bejegyezése nélkül le nem bont, amíg azoknak az elhelyezéséről nem gondoskodik. Mert akármilyen jogtalanul juttott is oda a lakó, a mai viszonyok közt nem lehet csak úgy szelnek ereszteni.

Vásáry István dr. polgármester: Itt nem arról van szó, hogy szelnek akarja eresztetni valaki a lakosokat, lebontva a házat fejük felől. A néhai főorvos ur állandóan hangoztatta a régi téglavetőbeli állapotokon való javítás szükségességét és erre állandóan rámutattak azok is, akik Juhász Nagy Sándorral vannak egy nézetben. A tanács javaslata még nem végrehajtási intézkedés.

Az bizonyos, hogy a mai állapotokat túrni nem lehet.

Egyetlen udvar sincs és olyan állapotok vannak, amelyek egészségügyi, közrendészeti és tűzrendészeti szempontból egyáltalán tarthatatlanok. Arról van tehát szó, hogy a közgyűlés mondja ki; bizonyos minimális udvart kíván. Mivel egy telken több épület nem lehet, azokat az épületeket le kell bontani, amelyek az uccavonalba esnek. A tanács javaslata gondoskodni kíván a lebontásra kerülő házak lakóinak elhelyezéséről, de csak a tervek elkészítése után lehet tudni, hogy mennyi lakásra van szüksege, hogy elég lesz-e hatvan kislakás és a szegényházi lakások. Ha nem, akkor gondoskodhat a közgyűlés több lakásról is. Ha a rendezést csak ötven százalékban hajtjuk végre, már ötven százalékban csökkentjük a veszedelemet.

Hegymegi Kiss Pál: Én a polgármester ur tetemrehívásaira nem válaszolok: nyugodtan végighallgattam azt is, amikor három főtisztviselőnek új letelményeket szavaztak meg. Mi ezeket a kérdéseket ugvis a kormány után akarjuk eldönteni. Megállapítom azonban, hogy mi mindig egy gondolatból kiindulva foglalkoztunk a téglavetőbeli állapotokkal: hogy

ne bontsák le a mai időkben a lakosok fejefelől a házat.

Ha ezzel a kérdéssel foglalkozni, méltóztassanak a fekete barak kérdésével is foglalkozni, amely Debrecen szegénye. A közgyűlési helyzet javításáról igenis lehet szó, de nem úgy, hogy az ottani lakosokat megterheljük. Mi azt akartuk, hogy a közgyűlés tárgyjából alakult bizottság a tanácsal együtt tegyen javaslatot a rendezésre. Ezt az önálló indítványunkat elutasították. Most ismét javasolja, hogy a tisztí főügyész elaborátumát adják ki egy bizottságnak, hogy az ezt a kérdést kelőten tanulmányozva hozza a törvényhatósági bizottság szervei elé, hogy a kérdést minden oldalról megtárgyalják.

Juhász Nagy Sándor dr.: Csatlakozik Hegymegi Kiss Pál indítványához és a magáét csak akkor tartja fenn, ha azt nem fogadják el. Hangsúlyozta, hogy ő ebben a ké kérdésben sohasem változtatta meg a felfogását: mindig sürgette a Téglavetőnek ivóvízzel, orvossal uttal való elátását, de a gyókeres rendezést csak későbbre kívánta. Amikor a multkor kissé erélyesebb hangon védtem álláspontomat, azt mondta itt valaki, hogy ez forradalmi hang. Pedig

nem az a forradalmi cselekvés, hogy mi nem akarjuk lebontni az emberek feje felől a házat, hanem épen ellenkezőleg.

(Óriási zaj a többségi párton. Felkiáltások? Ki akarja? Mi sem akarjuk. A főispán hosszasán rázza a csengőt, amíg viszonylagos csendet tud teremteni.)

Ne méltóztassanak semmiféle hipokrizissal éni: mindenki tudja, hogy ezeket a házakat le akarják bontani. Ószintén bevallom, hogy a szociális szempon-

3 minőség tiszta gyapjuszövet teljes gyapjusergés hozzávalóval
P 60 P 70 P 80
 Az alkalmi gyapjuszövetvásár március 31-ig
 Piac ucca (Ferenc József ut) 43. sz. alatt

A Kalapüzem
 Kalapjai most a leaszabak és legolcsóbbak.
PIAC UCCA 9 SZÁM

hogya a
hosszu
végre,

ljára szol-
akók bele-
ont, amig
m gondos-
talanni ju-
nyok közt
ereszteni,
grármester:
v szelnek
osokot, le-
néhai fő-
tta a régi
ló javítás
lóan rámu-
Nagy Sán-
A tanács
tási intéz-

állapoto-

n állapotok
gyvi, köz-
szempont-
ok. Aról
és monda
part kíván,
nem lehet,
ll bontani,
nek. A ta-
kiván a le-
őnek elhe-
elkészítse
ny lakásra
sz-e hatvan
kások. Ha
közgyűlés
jezést csak
égre, már
ük a vesze-

En a pol-
ra nem vá-
hallgattam
vélnek új
g. Mi eze-
ormány ut-
ezállapom
y gondolat-
táglavető-

ben a la-
zat.

oznak, mé-
kérdésével
preccn szé-
et javításá-
nyv, hogy
elők. Mi azt
s tagjaiból
l együtt te-
sre. Ezt az
lutásították.
a tisztí fő-
ki egy bi-
kérdést kel-
a törvény-
el, hogy a
rtárgyalják.

dr.: Csada-
indítványá-
akkor tartja
el. Hangsu-
lésben soha-
gását: min-
ük ivóvízzel,
t, de a gyö-
bre kívánta
yesebb han-
z azt mondta
almi hang.

eselekvés,
pontni az
at, hanem
g.

on. Felkiáltá-
karjuk. A fő-
sengőt, amig
eremteni.)
féle hipokri-
hogy ezeket
ni. Öszintén
ezem.

zem

legcsöbbsk.
SZÁM

kat mindenféle más szempont fölé he-
lyezem. A legveszedesebb dolog az,
ha most lebontják ezeket a házakat,
amikor jobb időkben eltürte a város.
Rendezni lehet, de

**Álljon elő a város és segítse köl-
csönnel a rendezés lehetőségét**

és álljon elő a jómódu társadalom is. A
tanács az utóbbi időben kétségkívül
szociális tevékenységhez fogott, ebben
a szellemben kell a Tégylavető ügyéhez
is nyulni.

Vásáros István dr. polgármester:
A kérdés megoldása hosszú időn ke-
resztül mindenki által sürgetett kíván-
ság volt. A tanácsnak eddig nem volt
módjában előjónni a kérdéssel, mert
nem volt módja a háilékitalanná válók
elhelyezéséről gondoskodni. Senkise-
m akarja az ottlakókat a szelnek eresze-
teni, alapos megfontolással készült az
elaborátum, hiszen 453 családról van
szó és a városnak 61 katasztrális hold-
járól. Ha csak hat telket veszek egy
holdban, akkor is már 360 telek bizto-
sítva van, annyi családnak megmarad-
hat a háza. 90 család elhelyezéséről
kell tehát gondoskodni. Hatvan kis-
lakást építünk, a szegényházban pedig
ennél lényegesebb számban lehet el-
helyezni lakókat. Most még egyik el-
helyezési lehetőség sincsen meg, éppen
ezért nem is akarunk máról-holnapra
senkit kitenni a lakásából.

Balog István személyes kérdésben
kért szót, mert a vita már be volt re-
kesztve.

Juhász Nagy Sándor dr.: De hi-
szen senki sem bántotta!

Hegymegi Kiss Pál: De ha ő
minket akar bántani! (Nagy derűtlenség.)

Balog István egy mellékmondatban
kijelentette, hogy ő a multkor elkövette
azt a bűnt, hogy forradalmi hangnak
minősítette a Juhász Nagy Sándor be-
szédét, aztán a tanács javaslatát támo-
gatta. Így a nagy zajban senki sem hall-
gatótt rá.

Végül is a főispán feltette szavazásra
a kérdést, még pedig elsősorban a Ju-
hász Nagy Sándor indítványát, hale szót
indítványként. A kérdés feltevése körül
hosszas vita keletkezett, mert Juhász
Nagy Sándor és dr. Hegymegi Kiss Pál
azt bizonyították, hogy az indítvány
egyáltalán nem halasztó, dr. Vásáros
István polgármester viszont amellett
volt, hogy halasztó. Hadrázy Zsigmond
dr. főispán azzal fejezte be a vitát,
hogy ha ő tud magyarul, akkor az in-
dítvány halasztó és így is tette fel szav-
vazásra.

A többség elutasította az indítványt
és a tanács javaslatát fogadta el, el-
vetve Hegymegi Kiss Pál indítványát is.

Ezután a főispán a közgyűlést fél 2
óra után félbeszakította és folytatását
pénteken reggel 9 órára tűzte ki.

**Az OMIKE
kulturmatinéja**

Március 10-én, vasárnap délelőtt 11
órákor a Varosi Zenede dísztermében
tartja az OMIKE iskolai hallgatók
csoportja első kulturmatinéját. Változo-
tos és érdekes program mutatja az
egyesület komoly kulturális céljait. Dr.
Kardos László tanár érdekes és mély-
lyenszerű előadásban fogja a közönség
elő vetitni az újabban irodalmilag is ak-
tuális problémát, hogy mennyiben ma-
gyar és mennyiben zsidó a magyar
zsidó író. — Pólgány Ernő közismerten
kiváló interpretálásában méltó módon
fognak Kiss József szivbemarkoló sorai
megelevenedni és előreláthatólag sok
gyönyörűséget fognak szerezni a köz-
önségnek. — Ugyancsak Kiss József
emlékét fogja fölvidéni Perlmann Er-
zsébet sza. alata, akinek műkedvelő, kö-
rökben elismert szavalókeszsége bizto-
sítja a költő congeniális tolmácsolását.
A zenei részben szerepel Paganini—
Liszt Campanellája, a zeneirodalom
egyik legnehezebb és legértékesebb al-
kotása, valamint Beethoven remekbe-
szabott Fis-dur sonátája, melyeket Ep-
stein Sándor zongoraművész ad elő, to-
vábbá Franck Cezár A-dur sonátája, ez
a teljes egészében modern és ragyo-
gón eredeti zenemű, melyet Jakabfi
Magda és Nemes István, a városi zene-
nede kiváló növendékei tolmácsolnak.

A nagy érdeklődésre való tekintettel
ajánlatos a jegyek elővételben való
megváltása 2, 1 és 0 50 P-s árákban az
OMIKE FHCs kulturbizottságánál (Piac
ucca 67. Frohner-étterem).

**Tekintse meg az ujonnan érkezett öltöny és
felöltő szövetkülönlegességeket**

Nobile tábornokot lefokozták

Róma, március 7. Mussolini minisz-
terelnök aláírta annak a bizottságnak a
jelentését, amely az északsarki léghajó-
expedíció tagjainak viselkedéséről bírál-

latot mondott. Ezzel kapcsolatban Mus-
solini dekrétumot irt alá, amelyben el-
rendeli Nobile lefokozását.

**A mexikói kormány csapatai döntő győ-
zelmet arattak a felkelők fölött**

London, március 7. A British Uni-
ted Press jelenti, hogy

a mexikói kormánycsapatok ma haj-
nalban döntő győzelmet arattak a
lázdók fölött Veracruz előtt.

Több, mint huszonnégy óráig tartott a

véres és elkeseredett csata, amely azzal
végződött, hogy

a felkelők visszavonultak és sietve
menekültek Veracruzból.

A kormány csapatai reggel bevonultak a
városba.

**Egy püspökladányi ember 3000 pengőt
elkártyázott egy pesti kártyaklubban
s aztán a Dunába ugrott**

A budapesti rendőrségen még jófor-
mán meg sem kezdték a Zana-ügy nyom-
ozását, amikor az úpesti rendőrség
értesítette a főkapitányságot

egy újabb rejtélyes kártyatragédiáról.

A déli órákban az úpesti vasúti hí-
don a pályafelügyelő egy férfi kemény
kalapot és egy télikabátot talált. A hid
deszkapadlójára rajszöggel levél volt
erősítve, a rendőrségnek címezve. A le-
velet bevitték az úpesti kapitányságnak
ahol a levelet felbontták, ebből meg-
tudták, hogy

egy férfi az összekötő vasúti hí-
drol a Dunába vetette magát.

A levél írója Kovács Béla püspökladányi
ember. Foglalkozását nem jelöli meg,
csak annyit ír, hogy néhány nappal e-
zelőtt érkezett Budapestre üzleti ügyben.
3000 pengőt hozott magával. Egy

kávéházban megismerkedett embe-
rekkel, akik elvitték őt egy kártya-
klubba. Itt játszani kezdett és rövid
idő alatt egész pénzét elkártyázta.

„Ekkor én az egyik férfitől 100 pen-
gőt kértem kölcsön, hogy huzautaz-
hassak családomhoz. Ez a férfi a klub-
ból közel összekötetlenül áll, kére-
semet a legkönyörtelenebbül megta-
gatta. Ekkor ébredtem csak tudatára
annak, hogy milyen könnyelmű vol-
tam és milyen bajba keveredtem. Mi-
vel a redm háromló szegycnt nem
tudtam elviselni, megvölök az élet-
től, a Dunába vetem magamat.”

A püspökladányi ember holtteste te-
hát, ha csakugyan a Dunába vetette
magát, a zajló jégtáblák alá került,

ugyhogya csak napok multán kerülhet
elő.

**A Ház folytatta a közigazgatási
reform tárgyalását**

Budapest, március 7. A képviselő-
ház mai ülését néhány perccel 10 óra
után nyitotta meg Almássy László
elnök. Napirend szerint folytatták a kö-
zigazgatás rendezéséről szóló törvényjav-
vaslat általános vitáját.

Grieger Miklós élesen bírálja a
közigazgatás multbéli munkáját és elpa-
naszolja, hogy a közigazgatás nálunk
nem mindenütt volt egyforma. A tót föld-
dön például sokkal rosszabb volt, mint a
Dunántul. A tisztviselők egy része a tót
földön nem állott hivatása magaslatán és
oktalan erőszakosságait, durvaságait a
nemzeti eszme tőgájával takarta el. (Zaj
és ellenmondások jobbról. Felkiáltások:
Nem lehet így általánosítani!)

Farkas Géza: A néppárt s a Reichs-
post szemüvegén nézi a dolgokat.

Grieger Miklós: Nem tanulok a
képviselő uraktól még hazaszeretet sem.
Kijelentem, hogy apám német volt,
anyám tót, de én mint igaz magyar mégis
hajlandó vagyok minden pillanatban ha-
zámért életemet áldozni. (Éljenzés és
taps a baloldalon és a balközépen.) E-
zután hosszasan fejtegeti az önkormány-
zat jelentőségét és fontosságát az ország
szempontjából. A vármegye a nemzeti
gondolatot soha el nem árulta, soha el
nem alkudta. Minden egyes vármegye,
amely ma idegen uralom alatt nyög és
ahol ősi székházakban pöffeszkedő ide-
genek a magyarság letörésén és az égbe-
kiáltó gazság megerősítésén dolgoznak,
minden vármegye, mint egy kis ország,
saját népe lelkében táplálja a feltámadás
hitét. (Általános éljenzés és taps.)

Peyer Károly: A javaslat indokolá-
sán szerinte végigvonul az a gondolat,
mely a polgári társadalom befolyását
akarja biztosítani a törvényhatóságokban.
Most, mikor Genfben a kisebbségi kér-
dést tárgyalják, rá kell mutatni egy do-
logra, távol áll azonban tőle, hogy be-
szédével meg akarná nehezíteni a ránk
nézve kedvező döntés meghozatalát. Rá
kell mutatni arra, hogy ellenségeink fel-
használhatják ellenünk azt, ha a kor-

mány a minimális jogokat sem biztosít-
hatja a magyar népnek, ami pedig a tör-
vényjavaslat egyik-másik szakaszában
benne van. A megszállott területeken
több joguk van a magyar polgároknak,
mint itthon. Ezután a választási rendsze-
rekről beszél és azt állítja, hogy a kor-
mány a maga választási rendszerével
meghamisította a közvéleményt és a jö-
vőben is ezt kívánja tenni.

Bethlen István gróf miniszterelnök
most mosolyogva halkán közbeszólt vala-
mit, mire Peyer Károly ezt kiáltja a mi-
niszterelnök felé:

— Ne méltóztassék nevetni. A minisz-
terelnök ur mindig nevet, akkor is, ami-
kor a munkanélküliek nyomoráról van
szó. Persze, a kormány tagjai, ha nem
vadászhatnak, csak viccelődnek.

Kray István báró a következő szó-
nok, aki örömmel üdvözli a belügymi-
nisztert, aki számos elődének meddő ki-
serlete után olyan törvényjavaslatot ter-
jeszt a Ház elé, amely a vármegyék ön-
kormányzatát nem csorbítja, de a régi
hibákat orvosolja.

Krudy Ferenc engedélyt kért és ka-
pott a Háztól arra, hogy beszédét holnap
mondja el.
Ezután elfogadták az elnöki napirend-
det. Az ülés két óra előtt néhány perccel
ért véget.

Jó kávé -- jó egészség

legyen, ez a jelszó! — Ezt vallották
azok a matuzsálemi költ elért tö-
rökök, akik naponta számtalan csé-
sze kávét ittak.
Meinl pörkölt kávékeverékei állan-
doan friss k. aromásak, minőségük
utólréhetetlen. — Hacienda Juan
Murillo új különlegességük
1/2 kg ára P 350]

Meinl Gyula r. t.

FELDHEIM IMRE
posztóháza Jan, Kossuth ucca 8 sz

Vásárok sorrendje

Március 9-én: Darány (sertésvásár
nincs), Nemessándoriaza (sertésvásár
nincs), Állatvásár: Battonya, Ilek,
Szegevár, Lóvásár: Gyoma.

Március 10-én: Monor. Kirakodó-
vásár: Budapest, Elek, Gyoma, Szege-
halom, Lóvásár Gyoma.

Március 11-én: Adánd, Báté (serté-
vászár nincs), Csögle, Dunaszekcső, Fü-
zesabony, Hercegaiva, Jaszényszaru,
Kálóz, Kéthely, (sertésvásár nincs),
Kálló, Magyar Bóly, Mándok, Nagyatád
(sertésvásár nincs), Nagydorog, Nova
(sertésvásár nincs), Sajószentpéter,
Szabadhidvég (sertésvásár nincs), Szege-
halom, Tarcal, Tiszaroff, Vajszló,
Veszprém, Állatvásár: Balassagyarmat,
Kunszentmiklós, Kirakodóvásár: Buda-
pest.

Márc. 12-én: Badacsonytomaj, Csor-
na, Gálósia (sertésvásár nincs), Görnc,
Karád (sertésvásár nincs), Körmen
(sertésvásár nincs), Nagybajom (ser-
tésvásár nincs), Rackozár (sertésvásár
nincs), Somogyfámszon (sertésvásár
nincs), Zalaszentgrót (sertésvásár
nincs), Kirakodóvásár: Kálló, Kun-
szentmiklós, Budapest, Marha- és ki-
rakodóvásár: Répceszentgyörgy, Állat-
vásár: Simonvornya, Söskut.

Március 13-án: Gyöngyöspata, Pol-
gár, Ujmalomsok. Kirakodóvásár: Si-
montornya, Söskut, Budapest.

Holnap lesz a Dóczi bál

Vasárnapi számunkban jeleztük, hogy
9-én, szombaton este 7 órai kezdettel
tartja a volt iskolatársak szövetsége
müsorral egybekötött táncmulatságát, a
már hetek óta várva-várt Dóczi-bált.
Holnap este megnyílnak a Bika szálló
dísztermében a tündérvilág kapui és
meseország ragyogó tünderei. Pazar
müsorral gyönyörködtetik a való világ
fáradt vándorait. Az előadás teljes mü-
sorát az alábbiakban közölük:

A müsoros estély részletes programja:
I. S. Hubert: Ständchen. Éneklő a ref.
leánygimnázium énekkara Horváth Ká-
roly tanár vezetésével.

II. Prológ. Irta: Péterffy László, elő-
adja: Dapsy Ilona tanítónőképzős nő-
vendék. A prológgal kapcsolatos élő-
képen részt vesznek és magyar tán-
cot mutatnak be a következő növendé-
kek: Bakóczy Mária, Bartha Klári, Er-
dei Mária, Fábian Ibolya, Finkelstein
Gizi, Görgey Ilonka, báró Györfi Mag-
da, Herskovics Edith, Kovács Viola,
Kroh Klára Martonesik Emma, Nagy
Aranka, Nagy Mária, Nábrády Irén,
Neulender Aranka, Papp Erzsébet,
Rothmann Klára, Sebestyén Kata,
Szántó Maca, Szilágyi Róza, Szitha
Olga, Tokay Mária, Tóth Gizi, Wolff
Ida, Zöld Gizi.

III. Bereczik Árpád: Himnusz dala című
vigjátékának I. felvonása. Bevezeti:
Harsányi Margit VIII. o. t. Szereplők:
Kisfaludy Sándor — Paragh László VIII.
o. t., Kisfaludy Károly — Májerszky
Klára IV. o. t., Özv. Biró Józsefné —
Ormos Zsóka VII. o. t., Szekedy Róza
— Kovács Kató VII. o. t., Bay Annuska
— Riesz Janka VI. o. t., Rosty Antal
— Rábold Gábor VIII. o. t., Bezeredy
Kálmán — Szabó László VIII. o. t., Jo-
lán, felesége — Nagy Margit VII. o. t.,
Takács József — Abod Imre VIII. o. t.,
Szabó Péter — Tassy Béla VII. o. t.,
Ág Ferenc — Molnár Ferenc VIII. o. t.
A férfi szereplők a ref. főgimnázium nő-
vendékei. A darabban előforduló tánco-
kat bemutatják: Palotás: Asztalos Anna
Bíró Etelka, Boda Mani, Budaházy
Baba, báró Györfi Irénke, Horváth
Irma, Karap Gizi, Király Mária, Kiss
Margit, Lehoczky Anna, Lókody Rózi,
Madarász Ibolya, Nagy Emma, Papp
Erzsi, Sárközy Ilona, Seres Ica, Szabó
Ica, Tóth Gizi, Váci Margit, Weszprémi
Kató, Bécsi valcer: Benedek Ica, Farkas
Zsuzsó, Grosz Olga, Láng Ibi, Magyar
Éva, Simon Kató, Stiegler Ica, Széchy
Ági, Menüette: Balassa Kató, Böször-
ményi Lilla, Dienes Éva, Harsányi Mar-
git, Kovács Aranka, Osváth Klára, Par-
laghy Vili, Székér Magda, Szilágyi Er-
zsébet, Szöllösi Ilonka.

IV. Virágok Karneválja. Tánccjáték.
Szövegét írta: Péterffy László. Con-

ferancier: Görgey Ilona, Virágkirálynő: Münnich Ilona, Szerenlők: Szitakötők: Kertész Márta, Péterffy Lilly, Tündérek: Barta Klári, Fábrián Ilona, Görgey Ilona, Kolonics Klára, Oldal Juliánna, Terestényi Judit, Rózsaszínű rózsák: Harsányi Márta, Herpaly Borbála, Illyés Malvin, Kántor Adél, Ladányi Mária, Moór Gabriella, Lovász Eszter, Rottmann Klári, Piszkvay Erzsébet, Szabó Magda, Szabó Jolán, Takács Olga, Tiszsa Ilona, Piros rózsák: Bartos Erzsi, Hódy Kató, Rényi Terka, Pipacs és boggyó: Judovics Agnes, Kohn Erzsike, Szekfük: Kroh Klára, Németh Mária, Szántó Maca, Gyöngyvirágok: Papp Kató és Réthy Ibolya, Fehér rózsák: Bősörményi Margit, Cseke Irma, Németh Irén, Nefejejesek: Birnyi Margit, Fenyvesi Mária, Gál Klára, Ibolva: Jenői Anna, Tavasszi szellők: Krausz Baba, Mikó Saci, Vizi tündérek: Komoróczy Kató, Polgári Jolán Wild Margit, Vizi liliumok: Bodnár Kató, Csatári Szűcs Gabi, Harsányi Kató, Ille Irén, Markó Judit, Buzavirágok: Balogh Lili, Balogh Margit, Cziczó Évi, Dragutinovics Magda, Csathó Magda, Faragó Mani, Fésűs Kató, Kovács Irma, Kovács Kató, Pompola Luiza, Schaff Margit, Sipkovich Magda, Szilágyi Ella, Szladek Ilona, Varga Kató, Varga Klári, Végh Ilona, Zöld Mariska, Katicabogarak: Bauer Margit, Boros Magda, Borbély Lilly, Eröss Márta, Kovács Irma, Kavacs Zsuzsa, Sárkány Ica, Harmatsepek: Fehértől Lenke, Kiss Ibolva, Kovács Kató, Nagy Magda, Szakszer Alice, Tóth Sára, Moharózsák: Bákay Ilona, Farkas Ilona, Ferenczy Kató, Kocsár Mária, Kovács Klára, Sós Jolán, Szalár Ibolya, Rózsa: Papp Jutka, Hajnal: Darkó Irén, Vadrózsák: Bartók Edith, Csajkos Éva, Nagy Ilonka, Polgári Magda, Szekeres Bella, Szászorszép: Almássy Magda, Kis tündérek: David Judith, Pataky Piroška, Sebestyén Olga Zilahy Edith, Pillangók: Bacso Szandrin, Böhm Irmus, Kovács Mária, Steidl Kati, Havasi gyopár: Kovács Éva, Tulipán: (Karnevál herceg) Szántó Lili, Cseresznye virág: Frank Lili, Hóvirág: (Pierot és Pierette): Descombes Alice és Julow Kató, Jácint Hollandia: Madarász Ibolya, Szabó Ica, Gránátvirág Spanyolország: Forray Judith, Szalai Böske, Narancsvirág Olaszország: Király Mária, Seres Ilona, Hattvu: Aczél Edith.

Régi magyar dalok. Éneklő a ref. tanítóképző énekkara Tóth Lajos énektanár vezetésével. A darabokat rendezte és az összes táncokat betanította: Ch. Perzel Carola.

Szeretettel kéri a Buffet-bizottság, hogy a szíves ajánlkozók küldeményeiket a bál napján d. e. 10 órától d. u. 4 óráig a Bikába eljuttatni szíveskedjenek. Minden reménység megvan arra, hogy mint más alkalmakkor, úgy most is nagy ügybuzgalommal fogják felkarolni a buffet-ügyet is. Földszinti jegyek Springernél még kaphatók. Az étteremben asztalról mindenki maga gondoskodik.

Anyakönyvi hírek

Debrecen szabad királysági város anyakönyvi hivatalánál március 7-én a következő bejegyzések történtek:

HAZASSÁGOK:

Korondán György c. szakaszvezető—Makai Juliánna.

ELJEGYZÉSEK.

Király Sándor ref. im.—Kostyál Erzsébet r. kath.; Gál László r. kath. gép-kocsivezető—Balogh Borbála r. kath.

SZÜLETÉSEK:

Bartha József fia József, Ferenc r. k.; Pénzes András fia Sándor ref.; Pálfi Sándor u József Lajos ref.; Retezát Dezső fia Nándor r. kath.; Dobi Károly leány Irma Katalin ref.; Beliczki István fia Sándor r. kath.

HALALOZÁSOK:

Szabó Ferenc ref. 2 éves; Grünwald Lipót izr. 2 éves; Miskolci Irén ref. 2 éves; Kóli Dezsőné g. kath. 36 éves; Genesi János 63 éves; Vantora József r. kath. 35 éves; özv. Veres Gusztáv ref. 72 éves; Frenkel Farkasné izr. 69 éves; Vályi Nagy Juliánna ref. 24 éves; Koczka Antal r. kath. 46 éves; Dalmi István ref. 84 éves.

Impozáns ünneplésben részesíti Debrecen kulturtársadalmát a vasárnap érkező Babits Mihályt

Az Ady-Társaság nagy irodalmi estje

Vasárnap rendezte a debreceni Ady-Társaság azt a nagyszabású ünnepséget, amelynek középpontjában a legnagyobb elő magyar költő, a negyedszázados munkásságot jubiláló Babits Mihály áll. Az ünnepélyt, amely egyébként a városi zeneiskola hangversenytermében fog lezajlani fél hat órai kezdettel, oly páratlan érdeklődés előzi meg, amilyen Debrecenben csak a nagy zenei eseményeknek jár ki. A közönség teljes szívetlennel átérzte a Babits-ünnep nagy jelentőségét s így a vasárnapi estély minden jel szerint a Szellemnek, az Irodalomnak, a Művészetnek ragyogó és feledhetetlen ünnepe lesz.

Babits különben, mint általában ismeretes, most tért vissza Berlinből ahol az egyetemen tartott hatalmas előadást a magyar irodalomról. A német fővárosi írói és művészei a hódolat és szeretet minden jelével elhalmozták a nagy magyar költőt, akinek tiszteletére előbb a berlini magyar követség, majd Becker porosz kultuszminiszter adott díszelőadást.

A Babits-ünnepet rendező debreceni Ady-Társaság mindent elkövetett, hogy

illusztris vendégét méltó program keretében állítsa. Megnyitott Ady Lajos, a Társaság elnöke fog mondani, aki egyúttal innapi formák közt köszönti a jubiláns költőt. Megzenésített Babits-verseket Hoór-Tempis Erzsébet, az országos hírű és méltan népszerű énekesnő énekel. Szabó Emil avatott zongorakísérettel, Babits-verseket Szentgyörgyi Mária és Fábrián János, a Csokonai-színház kitűnő művészei adnak elő.

Egyik főérdekesége lesz az estnek Rédey Tivadar előadása. Rédey a Napkelet egyik szerkesztője s az újabb magyar kritikus-nemzedék egyik legfinomabb reprezentánsa. Az a Babits-portré, amelyet vasárnap rajzol, bizonyára hű és érdekes képe lesz a költőnek.

Maga Babits két ízben is fellép az estély műsorán, mindkét alkalommal saját műveiből ad elő. Akik már hallották Babitsot, tudják, hogy nemcsak írónak és költőnek, de előadónak is felejthetetlen.

Allóhelyek és néhány ülőhely még kapható Hegedűs és Sándor rt. üzletében.

Elhalasztották a jövedelem-, vagyonadó- és keresetiadó bevallási határidejét

A Budapesti Közlöny február hó 28-i száma a pénzügyminiszter 32.348—1929. számú rendeletét közli, amellyel a folyó esztendőre a jövedelem-, vagyon- és kereseti adók bevallási határidejét ez évi március 20-ig meghosszabbította.

Az eredeti rendelkezés szerint a bevallást február hó végéig kellett benyújtani és ennél később csak azok adhatták volna be bevallásukat, akik annak beadására egyénienként halasztást kaptak. A miniszteri rendelet most külön halasztás nélkül is március 20-ban állapítja meg a bevallási határidejét.

A Budapesti Közlönynek ugyanez a száma közli a pénzügyminiszter rendeletét a jövedelem- és vagyonadó 1929. évi kivétele tárgyában. Ennek a rendeletnek lényegesebb intézkedései a következők:

Házbirtoknál a folyó évi jövedelemadó kivétele során tatarozási és karbantartási költség címen a szabad rendelkezés alá tartozó épületeknél legfeljebb 10%-ot, a lakásrendelet bérkorlátozó rendelkezései alá tartozó épületeknél pedig legfeljebb 15%-ot szabad levonni a nyers bevételből. A tatarozási költségek százalékát tehát a pénzügyminiszter a multtal szemben leszállította.

A városi ingatlanok és községi belsőségek értékelésére a vagyonadó kivételének céljaira úgy intézkedik a rendelet, hogy az ingatlanok értékének megállapításánál az 1929. évi házádo alapján kell kiindulni. Ahhoz, hogy az ingatlan értéke megállapítható, a házádo alapját a szorzó-kulccsal kell megszorozni. Ez a szorzó-kulcs az esetben, ha a házádo alapja 7000 pengőnél nem több: 15-szörös, ha 8000 pengőnél nem több: 14-szeres, ha 10,000 pengőnél nem több: 13-szoros, ha 15,000 pengőnél nem több: 12-szeres, ha 20,000 pengőnél nem több: 11-szeres és ha 20,000 pengőnél több: 10-szeres.

Az ipari és kereskedelmi üzletekben fekvő üzemi tőkének a megállapításánál az üzleti jövedelemből kell kiindulni. Iparüzleteknél az üzleti töké, általában az üzleti jövedelemnek 20%-ától annak ötszöröséig, kereskedelmi üzletnél pedig annak 1—5-szöröséig terjedő összegben veendő fel.

Az idegen pénznemek és devizák az 1928 december hó 31-i árfolyamon, értékpapírok pedig a rendeletben felsorolt árfolyamokon értékelendők.

A debreceni törvényszék két és fél évi börtönre ítélte Turi Zoltán Csapó uccai szőnyegjavítót

A debreceni törvényszék Rézler-tanácsa csütörtökön délelőtt vonta felelősségre Turi Zoltán Csapó uccai szőnyegjavítót, aki ellen az a vád merült fel, hogy elikkasztotta a reália bizott értékes szőnyegeket és zálogházba csapta azokat. Turi Zoltán, aki jonevu erélyi familia tagja, a kolozsvári dandárparancsok parancsörtszítje volt. A háboru után leszerelt és egy ideig ügy-nökösködött, majd letelepedett Debrecenben és a Csapó uccán szőnyegjavító és szővműhelyt nyitott. A jó meg-

jelenésű fiatalembernek az üzlete fellelőlt és

a legjobb debreceni családok biztára értékes perzsa szőnyegük javítását és tisztítását.

Uj szőnyegek elkészítésére is kapott megbízást.

Az üzem megrendelői a mult évben azonban panaszkodtak, hogy nem kapják vissza a javításra átadott szőnyegeiket. Követelték több ízben a szőnyegeket Turi Zoltántól, aki azonban

A „Protestáns Bálról“ készült riportfelvételeink

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KÉPES VASÁRNAPJÁBAN

gyönyörű kiállítású műmellékletünkön vasárnap, március 10-én fognak megjelenni

kitért a kérések elől. A megrendelő a rendőrségen tették meg a feljelentést Turi ellen.

A nyomozás során aztán megállapítást nyert, hogy vitéz László Miklós, Balogh István, Reviczky József, Rickl Antal, dr. Ertsey Péterné, dr. Hódy Béla, dr. Ege József, Király Julia, Schlachta Jánosné tulajdonát képező szőnyegeket csapta zálogházba és azok nagyrésze elkallódott az árverezők kezén.

A szőnyegkészítő megbízónak így 6000 pengő kárt okozott.

Vádolta még az ügyészség Turi Zoltánt magánkorrathamisítással is, mert, dr. Hódy Béla ügyvéd nevét hamisítva, egy kötelezvényi irt, melynek értelmében dr. Hódy Béla egy 2000 pengős szőnyeg elkészítésére adott neki megbízást és kötelezte magát, hogy havonta 300 pengőt fizet.

A tárgyaláson Turi Zoltán beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy üzemeinek költségeire volt szüksége a pénzre és azért adta zálogba a szőnyegeket, melyeket kiváltani szándékában volt. Kárt okozni nem akart senkinek. A rossz gazdasági viszonyok okozták romlását.

A tanúhíhallgatások után az ügyész kérte a bűnösség kimondását a vádirat értelmében, a védő, dr. Halász László, hivatkozással arra, hogy a leszerelt tiszt polgári foglalkozáshoz nem értéke és nem a kárt okozó szándék mutatható csak ki, enyhe büntetés kiszabását kérte.

A bíróság rövid tanácskozás után Turi Zoltánt

két és fél évi börtönre ítélte.

Az ítélet ellen az ügyész és védő felebezést jelentett be.

Megjöttek az új selyemkreációk

Az első enyhe nap beálltával nagy érdeklődés indult meg a vásárlókörözés részéről a legújabb divatkreációk iránt. Már is eldöntöttnek látszik, hogy a tavaszi idény ismét nagymértékben kedvezni fog a selyemdivatnak s egyre szélesebb és szélesebb rétegek számára fognak nélkülözhetetlen ruházatként cikké válni, az árak szempontjából már többé egyáltalában nem luxuscikknek tekinthető selyemanyagok.

Kereskedői körökben igen nagy népszerűséget és kelendőséget jósolnak a tisztaszelyem és tisztagyapjúval kevert marocin anyagoknak, miután a küszöbön álló divat láthatóan ismét a puha és omlós anyagokat fogja kedvelni. Ennek során ugyancsak erős kelendőségre számíthatnak a crepp-filisz anyagok a kora tavaszi viselettel kapcsolatban.

Színek szempontjából leginkább a topázszárgának különféle árnyalatai kezdik dominálni a forgalomban, egészen a ceque de rose szinig, továbbá pedig a gobelin (electric) kék színek egész pattonkék árnyalataig.

Ugyancsak nagy jelentőséggel bír a selyempiac szempontjából az a körülmény, hogy a selyemköpenyek divatjában máris újabb lendület kezd mutatkozni. A selyemköpenyek anagául főleg a beige, továbbá a gobelinék és banánzöld szinarányatú selymeket keresik.

Utólag megállapítható, hogy az idei bálí szezon a selyemszakmának meglehetősen nagy csalódást hozott, miután a január jó forgalma után a február hónap járványos jellege a bálí szezon teljesen tönkretette s ennek nyomán az igények a minimumra szorítottak. A selyemszakmának tehát minden oka megvan arra, hogy a biztatóan kibontakozó tavaszi szezonról várjon kárpotlást.

Tegla és cserép leg olcsóbban kapható Teth és Sebestyén Rt. téglyárából Eln. Hatvan u. 1. III. e. Telefon 610

Börönd és bőrdíszműáru
csak kőpesti bördődmesternél vásárolhat bizalommal

FEUERMANN bördődmester (PIAC U. 26.) Gambiulus passage.

A DEBRECENI

Kiadóhivatal
Függelék
Szerkesztőség

— Kállay Tibor v. m. viselő e hó 1. Kállay Tibor vendége le. Körben tiszt. ad. Mivel j. ban adnak deklódóket, váltásák ki.

— Izrael Ferenc uc. S'koim u. h. teken este szombaton kor, délelő. noklat. Dél. éra tíz perc lomban szo. kor. Hétkö. gve hét ór. perekor.

— Az o. 4000 pengő. gőt nyertek. got nyertes. 500 pengő. 23493, 32. 42364, 43. 7750, 789. 1932, 1956. 10048, 10. 15826, 10. 21044, 23. 28425, 28. 39708, 39. 42174, 42. 49493, 49. 54510, 57. 70670, 737. huztak 927. mennyel.

— Amal megnagyit. árák. Berz. ut 38. A.

— A M. kája. A de. Mester uc. kával járú. hez, amely. a be.miss. lytesere h. hazi.ese h. rendszere. folvatasa. fel o-tol. ta. tanak. 22. számú. Ugyanott. óra közot. után í. 3. tartanak. ténkint 6. Mester uc. let.

— Jön. — Dr. V. lomegyesi. A Temp. o. portjában. Kollégium. Jenő elő. nak az e. tanítókép. csodatéte. sa harma. amely a. rében n. — Fén. léli, ha az.

— Ren. Debrecen. Kávésok. után 4 ór. termében. elleni vé. Endre sz. Szakírod. merteti. kell veze. adókvet. lően bizo. delmét. szerü. h. mával. időt, nap. a keres. vánt kör.

Huizen. 1.10: Hg. 4.40: G. 5.40: Hg. 8.55: Hg. 10.10: A Hg. folytatása.
Kassa. 12.15: G. 5.10: Hg. 7.15: Magyar nyelvű előadás, Oláh J. szlovák költők műveiből. 8.10: Orgona zene. 9.15: Nz.
Kattowitz. 4.00: G. 5.55, 8.15: Varsói műsor.
Konstantinápoly. 6.00: Török z. 8.00: Hg. Kopenhága. 12.00: Nz. 3.00: Hg. 8.00: Régi dán zene. Hg. 9.30: Dán dalok. 10.00: Brahms est. Ének- és zenekari hangverseny.
Kovno. 5.00: Dalok. 7.30: Hg. Virágdalok. Königsberg. 11.30 G. 4.30: Hg. 8.05: Világi orgona zene. 10.15: Hg.
Königswusterhausen (Zeeseen). 4.30: Hg. 8.30: Berlini műsor.
Krakkó. 12.10: G. 5.55, 8.15: Varsói műsor. Langenberg. 10.15: G. 12.10: G. 1.05: Hg. 5.45: Hg. 8.00: Hg. 12.00-ig Nz.
Lausanne. 1.02: G. 3.40: Hg. 5.00: Hg. 8.00: Baseli műsor. 9.00: Zürichi műsor.
Lipscse. 12.00: G. 4.30: Népszerű operaszínek. 8.00: Zongora Hg. 12.00-ig Tz.
Laibach. 12.30 és 1.00: G. 5.00: Hg. 8.00: A rádiózenekar hangversenye.
London. 4.45: Iskolai Hg. 5.30: Nz. 7.45: Mozart: Zongora szonáták. 8.45: Nz. 10.35: Szimf. Hg., orosz zene. 12.00: Tz.
Madrid. 1.00, 3.00, 8.00, 11.00, 1.00 Harangjáték, utána Tz.
Milano. 11.15: G. 12.30: Kz. 4.30: Jz. 6.20: Gyermek énekkari hg. 8.30: Szimf. Hg.
München. 11.20: G. 12.55: Nz. 4.30: Hg. 8.00: Hg. 9.30: Tarka óra.
Nápoly. 5.00: Nz. 8.40: Hg. 9.02: Fritz barátunk, Mascagni 3 felv. operája.
Osló. 6.00: Régi dalok. 8.00: Filharmóniai hangverseny.
Páris. Eiffel-torony. 8.20: Hg.
Pozsony. 12.00: G. 12.15: Brünni műsor. 4.30: Hg. 5.50: G. 7.00: Prágai műsor.
Prága. 11.15: G. 12.30: Hg., francia operaszínek. 4.25: Kz. 7.00: Harangjáték, utána népdalok. 8.00: Nz. 9.00: Hg. 10.00: Nz.
Reval. 3.00: G. 6.30: Kz. 7.00: Hg.
Riga. 4.00: G. 7.00: Hg.
Róma. 1.00: Kz. 5.30: Ének és zenekari hg. 8.45: A Cornevillei harangok.
Stockholm. 5.00: G. 6.30: Nz. 8.15: Hg.
Stuttgart. 10.30: G. 12.15: G. 1.00: G. 4.15: Orosz zene. 6.00: G.
Toulouse. 1.45: Hg. 2.05: Gordonka z. 2.15: Jz. 9.30: Operarészletek, ének- és zenekari hg. 10.20: Argentinai és spanyol dalok. 10.35: Szóló hg. 10.55: Jz.
Varsó. 12.10: G. 3.50: G. 5.25: Toronyzene. 5.55: Mandolinzene. 8.15: Filharmóniai hg.
Vilna. 5.00: G. 7.35: G. 8.15: Varsói műsor. 10.00: Tz.
Zágráb. 1.15: G. 5.15: Hg., átvitel a Corso-kávéházból. 8.35: Klasszikus kamarazene. 9.50: Maca Mondecar (szoprán) ária-és dal-est. 10.20: Nz.
Zürich. 12.32: Hg. 1.00: Nz. 3.00: G. 4.00: Nz. és Tz. 5.15: G. 5.55: Kz. 8.00: Népszerű est, nép- és gyermekdalok. 9.00: Zongora hg.

SZÍNHÁZ MŰVESZET

MOSOR:

PÉNTEK: Párisi divat. Bérletszünet.
SZOMBAT: Párisi divat. Bérletszünet.
VASÁRNAP délután: Az utolsó Verebely-lány.
VASÁRNAP este: Párisi divat. Bérletszünet.
HÉTFŐ: Az élő holttest. A) bérlet.

A SZÍNHÁZI ÉRTÉK HIRŐ

Még csak három napig szerepel műsoron az eddig tablás házakat vonzott Párisi divat. „Télen nagyon hideg van” de a Párisi divat előadásán forró hangulat uralkodik! „Ugye felhív telefonon” és rendel jegvet a Párisi divat előadására? Nemesak Párisi divat, de debreceni divat is a színházba járás!
Timár Ilia és Ferenczy Marián együtt is fellépése Az utolsó Verebely lány vasárnap déltől ni mérsékelt árú előadásán! Jegyváltás!
Hétlőn este A) bérletben ujtja fel a színház Tolsztoj világhírű költői alkotásait az **Élő holttest** című nagyhatású drámát, melyet most a budapesti Nemzeti Színház is aznap felvett műsorába. Annakidején a német színpadokon Moissi-val adták sokáig, nélfunk Törzsönő és Odry Árpád főszereplésével szerepelt hosszú időközön át játékröndben. A Csokonai-színház kiváló szereposztással: Thuróczy Gyula, Csanó Mária, Ferenczy Marián, Vajai Magda, László Gyula, Lázár Tihomér, Szigeti Jenő fellépésével hozza színre az **Élő holttest** Tolsztoj-dramát. Jegyeket már lehet váltani!
Kedden B) bérletben Horváth Nusi, a debreceni régi kedvenc primadonnájának vendégszereplésével: Tul a nagy Krivánon. Az öreg tót Tamás Benő parádés szerepe. Jegyváltás!
Szerdán C), esütörtökön este D) bérletben kerül műsorra Puccini operája. Pillangó kisasszony. Arra a hirre, hogy Köszeghy Teréz, Somló József, Ábrányi Margit és Krompach István uiből fellépnek, valóságos ostrom indult meg a jegypénztár ellen és a színház úgy intézkedett, hogy előjegyzés helyett a pénztár már most árúsítsa a jövő szerdai és esütörtöki jegyeket! A t. bérlet ebben a kedvezményben részesülnek hogy minden ráfizetés nélkül élvezhetik ezt a kiváló fővárosi operaelőadást.
Szerdán és esütörtökön délután 3-ko János vitéz. Az előadás érdekesség lesz, hogy a francia királykisasszonyt és Huskát is Timár Ilia játssa. Jegyek vasárnapra a rendes pénztárnál!
Kardoss Géza rendkívül nagy ambícióval rendezti Földes Imre nagyhatású irredenta drámájának, a Tűzek az éjszakában c. slágerdarabnak előadását, melynek bemutatója március 15-én lesz!
Kardoss Géza a sugó grandiózus alakját viszi színpadra a Tűzek az éjszakában Földes-dramában!

MOZI

Víg színház

Világfilm!
Főszerepben: **Ramon Novarro és Renée Andorée.**
RANG ÉS SZERELEM
Poétikus történet 8 felvonásban.
Megelőzi:
A DÉTEKTIV
egy amatőr detektív vidám kalandjai 7 felvonásban.
Főszerepben: **Karl Dane, George K. Arthur, Marceline Day.**

A p o l l ó

Kacagó est! Két attrakció!
Max Linder és Bánky Vilma a főszerepben.
SZERELEM BOLONDJA
vigjáték 5 felvonásban.
Megelőzi:
HAKOLD LLOYD
A NAGYMAMA FIACSKAJA
Uj stílusú komédia 5 felvonásban.

Urania

Két és fél órási műsor!
Két rész egy előadásban!
CINNABAR
Kalandos regény 15 felvonásban.
Főszerepben: **Ruth Roland és William Dunan.**
I. rész: A Cordillerák foglva.
II. rész: Akit utlírt a nemezis.
Kísérő: Fox Híradó.
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.
Az Urania-ban szombaton 6 és fél 9, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor.

Meteor

Szombaton:
PRERIE LOVAGJA
Arizonai történet Tom Mix főszereplésével. És a fényes kísérő műsor!
Előadások: 7 és 9 órakor.

MEGHÍVÓ.

A Gazdasági és Allatértékesítő Szövetkezet debreceni bejegyzett cég 1929. év március hó 16. napján déli 12 órakor Simonffy ucca 7. sz. alatti helyiségében tartja **RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSE**T, melyre a szövetkezet összes tagjai ezennel meghívotnak. **Tárgysorozat:** 1. A zár számadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és határozathozatal az elmúlt üzletév nyereségének hovatördítéséről. 2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a telmentés megadása. 3. Egy igazgatósági tag választása 2 évre, 3 felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre és a felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása tárgyában határozathozatal. 4. Az alapszabályok 50. szakaszának módosítása. 5. Esetleges indítványok. — Szavazati joga csak annak a szövetkezeti tagnak van, aki szavazati igazolványát a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal kiváltja. Az **IGAZGATÓSÁG.**
Mérleg-számla 1928 december 31-én. Tartozik: Pénztár-számla 186 31; Tehén-számla 18,250.—; Adósk-számla 46,378.30; Összesen 64,814.61. — Követel: Részjegytőke-számla 10,500.—; Elfogadvány 30,000.—; Dr. Forbáth Ernő és Fried Samu 8,180.—; Forgalmányszámla 800.—; Debreceni Gyula 10,690.13; Átmeneti tétel 3,900.—; Egyenleg, mint nyereség 744.48; Összesen 64,814.61. — **Eredmény-számla** 1928 december 31-én. Kamat-számla 1,533.72; Üzleti költség 1,407.97; Egyenleg, mint nyereség 744.48; Összesen 3,686.17. — Tehén-számla 3,686.17; Összesen 3,686.17.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTŐZSDE

Határidőüzlet: Buza: Március 25.25, 38, 39, 40; május 25.96, 95, 26.00, 08, 11, 05, 12, 19, zárlat 26.14—16, október 26.56, 66, 75, 71, 69, 74, 80 77; zárlat 26—76—78. Rozs: Március 23.62, 64, 68, május 24.26, 36, 42, 37, 40, 45 50; zárlat 24.48—50, október 24.34, 42, 52, zárlat 24.50—52. Tengeri: Május 29.30, 20, 30, 25, 32, zárlat 29.30—32, július 29.12, 10, 20, 16, zárlat 29.16—29.18.
Készárúüzlet hivatalos árképzései: Buza: tiszai 77 kg 25.70—25.90, 78 kg 25.95—26.15, 79 kg 26.25—26.36, 80 kg 26.40—26.50, feleöntisai 77 kg 25.55—25.75, 78 kg 25.80—26.00, 79 kg 26.10—26.20, 80 kg 26.20—26.30, feleöntisai 75.35—25.55, 78 kg 25.60—25.80, 79 kg 25.90—26.00, 80 kg 26.05—26.15, pestmezei 77 kg 25.40—25.60, 78 kg 25.65—25.85, 79 kg 25.95—26.05, 80 kg 26.10—26.20. Rozs: pestv. 23.35, 23.45, egyéb rozs 23.35—23.45, tak. árna I. 26.00—26.25, takarmány árpa II. 25.50—26.00, felsőmagyarországi sörárpa 26.75—27.50, egyéb sörárpa 26.25—26.75, köles 28.00—28.50, tiszai tengeri 29.70—30.00, egyéb tengeri 28.75—29.00, 28.75—29.00, zab I. 26.00—26.25, zab II. 25.65—25.85, korpa 19.00—19.25, licernamag 135—145, lóheremag 150—160, Buza, Hidasnémet 151—153 Kc.
VALUTAÁRFOLYAMOK
Angol font 27.75—27.90, Belga frank 79.45—79.75, Cseh korona 16.925—17.005, korona 152.50—153.10, Dinár 10—10.06, Dollár 570.80—572.80, Francia frank 22.50—22.70, Hollandi forint 229.20—230.20, Lengyel zloty 64.10—64.40, Lei 3.39—3.43, Lira 29.87—30.12, Német márka 135.95—135.45, Norvég korona 152.55—153.15, Osztrák schilling 80.475—80.825, Spanyol pezeta 3.85—3.85, Svájci frank 110.075—110.475, Svéd korona 152.80—153.40.
Debreceni termény és takarmányvásár
A terményvásáron a felhozatal nagyon kevés volt, alig 10—12 szekér lehetett. A buza ára kissé emelkedett, emelkedést tapasztalunk a tengeri ában is. Árak: buza 24—24.50, rozs 22—22.50, árpa 25—27, zab 25.27, tengeri 28.50—29 pengő.
A takarmányvásáron a felhozatal körülbelül 200—220 szekér. A vásár 10

SPORT

KISPEST-BOCSKAY

A szezon első mérkőzése vasárnap játszódik le Debrecenben, amikor a Bocsokay a Kispest csapatát látja vendégül.
Tekintve, hogy a Bocsokay az ősszel a bajnoki küzdelemben súlyos vereséget szenvedett a kispestiaktól, e mérkőzésnek reváns jellege is lesz, habár a szegedi formák alapján a Bocsokaynak erre kevés reménye lehet.
Kispest védelme ugyanis, élén Dénessel és Dudással, a világotottal egyenrangú, de a csapat többi része is kiváló játékosokból rekrutálódnak.
A tegnapi széles idő sokat használt a pályának, amelynek talaját felszárította s így reális körülmények között szép mérkőzésre van kilátás.

NINCS GYŐZTESE A VASÁRNAPI SPORTPÁLYÁZATUNKNAK.

A B. stya—Foc kay mérkőzés eredményének tüpelésére irtuk ki szezonnyitó pályázatunkat, de a nagy gólaránya vereséget a sok pályázó közül senki sem taláta el. A pályázók többsége a Bocsokay győzelmét jósolta és akadt olyan optimista, aki 5:0-as Bocsokay győzelmet várt. Az a néhány pályázat amely a Bástya győzelmé mellett foglalt állást, csak két góllal tartotta jobbnak a szegedieket.

Fájdalomtól megtört szívve, de Isten nem akarta, hogy egyúttal a gyerekeim is meghaljanak, ezért a szegedi orvosok segítségével, édesanyámat, nagymamámat
Frenkel Farkasné
és G. ó-z Berta
Életéne: 61. évében házasságának 54. évét ünnepli, hosszú szenvedés után, február 6-án elhunyt.
Tisztelettel hívjuk a 8 óra és 10 óra közötti Hatvan ucca 42 sz. gyász házára.
Frenkel Farkas és gyermekei

Akar Ön
szép kenyeret, kalácsot, rést, tortát és tésztát, úgy vásároljon **Galambos-fele törökszentmiklósi liszteket** a **DEUTSCH-FÉLE FÜSZERÜZLETEK** BÉN.
Alapított 1864 évben. Tel: 2-78, 2-79, 6-62.

Most jelent meg **Radióama örök foglalmába!**
MFGIELENT A LEGNÉPSZERŰBB RÁDIÓKÖNYV
A RÁDIÓ VEZÉRFONALA
ÖSSZEÁLLÍTOTTA **ZAKARIÁS JÁNOS MÉRNÖK**
Kipróbált kapcsolási rajzokkal, 110 ábrával, legújabb hullámhossztáblával
ára 2.80 P
Kapható
Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében Tel fon 54

1929 március 8.
órákor kez...
rült. A kin...
nagyon ke...
ennek köv...
ki és már...
zott takar...
kelt.
Árak: I...
—16, bükk...
szalma 28...
takarmány...
termézős...
a l...
„Pa...
Okv...
HA...
ÉGY AFRO...
ÉS EGY...
BEG A „D...
„DEBB...
VASTAGAB...
SZÁMÍTAT...
L...
Nagysá...
és minden...
tel meghi...
kényszer...
meg legs...
áruimról...
Szilágyi I...
I...
hivatalno...
disztingv...
megismer...
„Hétköz...
„Függetl...
vatalába...
Férj...
házasulan...
jenek t...
Batthyán...
ban, hol...
parti va...
G...
hadiárva...
birtokkal...
nyal töm...
nének. V...
vebbet: ...
Orosháza...
Me...
házaság...
foglalkoz...
koru, in...
„Szorgal...
getlen U...
ba...
nagyon...
gyok, ol...
akinek k...
szerető...
sége. „Ö...
Függetl...
vatalába...
M...
a Tégla...
12. sz. a...
pár szer...
lakbér...
endők e...
15-től.

